

# La Voz de Asturias

Franqueo concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO - Domingo, 16 de Marzo de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 2.156



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## D. Celestino León Castañón

INDUSTRIAL

FALLECIÓ EN SU CASA DE LA REBOLLADA (MIERES) EL DÍA 17 DE MARZO DE 1929

A LOS 62 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Fernanda Muñiz Alvarez; hijos don Sergio, doña Eudoxia, don Misael, don Marcelino y doña María Luisa; hijo político don Manuel Mcrate; nietos Felipe y Fernandita; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia de La Rebollada el martes próximo día 18 del actual, a las once de la mañana, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

### VIDA PALATINA

#### Mañana emprenderá el Rey una excursión a Las Hurdes, donde pernoctará, para regresar el martes a Madrid

##### DON ABILIO CALDERÓN, VISITA AL REY

En Palacio estuvo esta mañana don Abilio Calderón, que al salir manifestó a los informadores que su presencia en la Cámara regia no tenía otro objeto de ratificar al Monarca su adhesión, que hoy constituye una obligación de todos los buenos españoles.

##### VISITA DE LAS INFANTAS

Las infantas doña Beatriz y doña María Cristina, estuvieron esta mañana en la iglesia de la Almudena, donde les fueron impuestas las medallas de una Comunidad religiosa.

##### DON JAIME, EN LAS CALATRAVAS

El infante don Jaime estuvo también por la mañana en la iglesia de las Calatravas, con objeto de asistir a una fiesta religiosa en honor de San Remigio, fundador de la Orden.

##### AUDIENCIAS REGIAS

En Palacio estuvo el señor Ortúño, que dijo al salir había ido a saludar al Monarca exclusivamente.

El exembajador de España en la Argentina, don Ramiro de Maeztu, también fue recibido en Audiencia por el Rey.

El señor Maeztu enteró al Monarca del desarrollo de las colectividad españolas en la Argentina.

##### LA PRIMERA PIEDRA DE UN MONUMENTO A LA REINA CRISTINA

A las tres y media de la tarde, en la barriada de Casas Baratas de la Compañía de Teléfonos, ha tenido lugar el acto de la colocación de la primera piedra del monumento a la Reina Cristina.

Asistió el ministro del Trabajo, el alcalde de Madrid y numerosas personalidades, colocando la primera piedra el infante don Jaime.

El presidente de la Cooperativa, señor Ossorio, pronunció un discurso, y después el señor Sangro Ros de Olano habló también de la virtualidad de la Ley de Casas Baratas.

##### EL VIAJE DEL REY A LAS HURDES

El lunes saldrá para las Hurdes el Monarca, acompañado del duque de Miranda.

La excursión automovilística será rápida, pues el Monarca pernoctará en las Hurdes, regresando el martes a Madrid.

##### PARA QUE NO HAYA APARATO DE RECIBIMIENTOS

Se han cursado órdenes, por disposición del Rey, para que los alcaldes de los pueblos del tránsito, si no están en la misma carretera, no salgan oficialmente a cumplimentarle.

### DE UN SUCESO RESONANTE

#### En el Supremo se vió ayer el recurso entablado por el guardia municipal Laudelino Estrada, que dió muerte a Bernardo Cima

Madrid.—Ante el Tribunal Supremo se ha visto el recurso contra una sentencia de la Audiencia de OVIEDO, cuyos hechos ocurrieron el 7 de Octubre de 1928, siendo el procesado el guardia municipal Laudelino Estrada, que dió muerte a un individuo llamado Bernardo Cima.

El suceso se produjo en las proximidades del campo de Teatinos, donde el guardia se encontraba de servicio, cuando la víctima iba acompañada de un amigo llamado Ismael Fernández.

Los dos paseantes iban cantando y el guardia les llamó la atención, sobreviniendo el suceso al acometer Bernardo Cima al guardia—se

##### Caja de Ahorros del Banco Asturiano

#### La economía es la siembra y el ahorro la cosecha

ter Bernardo Cima al guardia—según declaración del procesado—al que la Audiencia condenó como autor de un delito de homicidio.

El defensor de Laudelino Estrada, que lo ha sido el competente letrado don Antonio Vidal y Moya, pidió en su brillante informe que quedase sin efecto la sentencia y que

se le aprecien las atenuantes de una legítima defensa y el hallarse en funciones de su cargo.

El defensor de los herederos de Bernardo Cima, que ha sido don Manuel Rosell Fernández, pidió que se confirme la sentencia dictada en justicia por la Audiencia de OVIEDO.

La vista quedó concluida por sentencia.

##### Lo de siempre

#### El mar arrebató a tres obreros

Bilbao.—Dicen de Bermeo que cuando cinco obreros se hallaban trabajando en el muelle, fueron arrastrados mar adentro por las olas.

Con grandes trabajos se logró sacar a tres de ellos, pero los dos restantes perecieron ahogados.

##### Lo del Tajo

#### Ya no es Pierre Dupont

Toledo.—Esta mañana, a las diez, se ha celebrado la diligencia de exhumar el segundo cadáver hallado en el Tajo, para comprobar si concurren las circunstancias determinadas por sus familiares.

Del examen médico se ha deducido que el cadáver no es el del francés Pierre Dupont.

### LOS TEMPORALES

#### EL EBRO DECRECE

Zaragoza.—Las autoridades han estado todo el día y la noche de ayer inspeccionando los lugares donde el río se ha desbordado.

Los bomberos y fuerzas de Ingenieros han auxiliado a los vecinos de los Arrabales, sacando también los ganados y enseres.

Desde Castejón dicen que el Ebro decrece, pero de todos modos la alarma persiste.

#### EN EL EXTRANJERO

Bayona.—Se ha desbordado el río Aldour, rompiéndose el dique y que dando inundada la vega en una extensión de dos mil hectáreas.

##### De duelo

#### Entierro del periodista señor Conde

Madrid.—Hoy se ha celebrado el entierro del periodista fallecido ayer, don Alfonso Conde.

Asistieron muchísimos compañeros y público, siendo costeado el entierro por la Asociación de la Prensa de Madrid.

### ESPANTOSO CRIMEN

#### Mata a su criada en una forma espeluznante y luego vela el cadáver

Santander. En el pueblo de Torre-agüero de Villavende de los Pontones vivía Abelardo Velarde Sáez, de cuarenta y seis años, en compañía de la sirvienta Constantina Cascedo Carranza, de sesenta y cuatro años. Esta hacía más de cincuenta años que estaba al servicio de la familia.

Abelardo sufrió ayer un ataque epiléptico, y creyó que durante el mismo se había mofado de él la criada.

A pesar de que ésta lo negó, la pegó con una pizarra y después le dió varias cuchilladas, hasta que, por último, cogió un machete y le seccionó el cráneo. Antes había amarrado a la sirvienta a una silla.

Cometido el crimen, se encerró en una habitación con el cadáver, y permaneció velando éste varias horas.

Cuando fue un criado de la casa a llamar a Constantina, salió al balcón Abelardo, y con una escopeta le disparó un tiro, del que, afortunadamente, salió ileso el criado.

A los gritos de auxilio de éste acudieron los vecinos, a los que quiso ahuyentar con la escopeta.

El vecindario rodeó la casa, y, por fin, con engaños, lograron detenerle y llevarle a la cárcel.

### NOTICIAS DE BARCELONA

#### El "líder" sindicalista visitó al Jefe del Gobierno, que le dijo se autorizará la actuación de la Confederación Nacional del Trabajo

##### PESTANA VISITO A BERENGUER

Ha regresado de Madrid el "líder" Angel Pestana, el cual visitó al jefe del Gobierno para solicitar se den facilidades a fin de que la Confederación Nacional del Trabajo vuelva a actuar.

Berenguer le manifestó que el Gobierno no tiene prevención alguna contra ningún partido obrerista y que venía con gusto que la Confederación vuelva a actuar, siempre que lo haga ateniéndose a los principios de la organización corporativa.

##### Es casi seguro que la Confederación de mañana una nota oficial.

##### LAS HUELGAS EN CATALUÑA

Barcelona. Con el Gobernador civil conferenció el Secretario administrativo de los Asuntos Corporativos del Sindicato libre, dándole cuenta de que los mineros de Suria han dado un plazo de ocho días para ver si antes se arregla el conflicto, según parece.

Por lo que se refiere a los panaderos, han retirado el anuncio de huelga señalado para el lunes.

Los patronos han aceptado las bases de su causa del anuncio de huelga.

### Nuestras jóvenes!

#### Se fuga de su casa, finge un suicidio y se tiñe el pelo para vivir

Barcelona.—Hace unos días el padre de la joven de veinte años Alicia Aceda, denunció a la Policía que su citada hija había desaparecido del domicilio.

Por otra parte, en el Juzgado de guardia se recibió una carta de dicha señorita, en la que anunciaba su propósito de suicidarse.

La Policía ha coronado con éxito sus gestiones, consiguiendo dar con el paradero de Alicia, que se hallaba en casa de una amiga suya, en la calle de Arribá, en uno de cuyos pisos se encontraba prestando sus servicios como sirvienta.

Alicia ha manifestado que si hubió de su casa fué por diferencias familiares, y que fingió su suicidio para que no la buscasen, y para dar más verosimilitud a su muerte estuvo en la playa, donde dejó abandonado un abrigo, en uno de cuyos bolsillos metió la carta que previamente había escrito.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## DON PEDRO FERNANDEZ MIRANDA Y GUTIERREZ

Médico titular de Mieres

Falleció el día 17 de Marzo de 1929

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña Teresa Bernaldo de Quirós; hijos María del Carmen, Evaristo, María del Sagrado Corazón, María del Amparo, Ignacio, María del Rosario, José María y María Josefa; hermanos Sor María Soñía (Franciscana), Sor Eladia de Jesús (Benedictina), Luis, Manuel, Eustaquio, Sor Bernardina del Espíritu Santo (Carmelita Descalza), Samuel (Presbítero), Isidro, Félix y Sor María Jesús Teresa (Benedictina); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la iglesia parroquial de Mieres el lunes 17 del corriente mes, a las once de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

En sufragio de su alma se dirán misas el 17 de Marzo en las iglesias del Convento de PP. Pasionistas y parroquial de Mieres y en las del Colegio de San Ignacio, PP. Carmelitas (Oviedo) y de la Inmaculada de PP. Jesuitas (Gijón), en las del Sagrado Corazón de Jesús (Gijón), Sagrado Corazón de Jesús, de Carrión de los Condes (Palencia), Colegio de San Estanislao, de Salamanca, Colegio Noviciado de Jesuitas de Loyola y Santuario de Covadonga.

El Emmo. Sr. Nuncio Apostólico y los Ilmos. Sres. Arzobispos de Toledo, Burgos y Valladolid, se han dignado conceder diez días de indulgencia, y los Ilmos. Sres. Obispos de León, Santander, Salamanca, Palencia, Zamora, Mondoñedo, Segovia y Oviedo, cincuenta días, en la forma acostumbrada, por la iglesia.

# LA ACTUAL SITUACION POLITICA

## El ministro de Hacienda facilita una interesante nota oficiosa, según la cual la Dictadura ha dejado un déficit que se acerca a los tres mil millones de pesetas, englobados los presupuestos ordinario y extraordinario

### El ministro del Trabajo hace algunas manifestaciones y se refiere, entre otros asuntos, a la ley de Casas Baratas

#### DESPACHANDO CON EL REY

Esta mañana estuvieron en la cámara regia despachando con el Monarca, el presidente del Consejo y los ministros de Instrucción y Economía.

Al salir el general Berenguer, manifestó a los periodistas que el Rey había firmado dos decretos de menor importancia, el primero de los cuales era de nombramiento de delegado regio en el Canal de Isabel II, a favor del conde de Gimeno.

#### NUEVOS RECTOR Y VICERECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE SEVILLA

El ministro de Instrucción dijo al salir de Palacio:

—Ya está resuelto lo del rectorado de Sevilla. El Monarca acaba de firmar los nombramientos de Rector y vicerector de dicha Universidad.

En el Ministerio les serán manifestados los nombres.

#### HUBO FIRMA DE ECONOMIA

El señor Weiss dijo a los informadores que había firma del departamento, pero que se les facilitarían en el despacho ministerial.

#### UN MONUMENTO A LA REINA CRISTINA

El ministro del Trabajo, cuando recibió a los periodistas, manifestó que por la tarde asistiría a la colocación de la primera piedra para el monumento a la Reina Cristina, que se erigirá en la barriada de Casas Baratas de la Compañía Telefónica, en Catro Caminos.

caso Caso y don José Maniarró Mota.

Nombrando para el cargo de vicerector de la Universidad de Sevilla, a don Patricio Peñalver.

#### CUMPLIMENTANDO

El infante don Alfonso de Orleans ha cumplimentado al nuevo jefe de Aeronáutica señor Balmes.

#### EL CAPITAN GENERAL DE CATALUÑA VENDRA A MADRID

Con objeto de poder recibir una condecoración con que el Gobierno de Chile honra al capitán general de Barcelona, general Barrera, éste ha pedido autorización para trasladarse a Madrid.

#### FRANCO VISITA A BERENGUER Y A GODED

El director general de la Academia general militar, estuvo hoy cumplimentando al Presidente del Consejo de ministros.

Luego pasó a hablar con el general Goded de asuntos relacionados con la Academia general.

#### ECONOMIA

Se ha dispuesto por Decreto ley la modificación del Comité de Regulación Industrial.

Otro respetando los convenios internacionales y ampliándolos, y ordenando que los ingresos se hagan en papel de pagos del Estado.

#### LAS REFORMAS ARANCELARIAS

Ha sido suprimida la Dirección de Comercio y Aranceles, creándose otro organismo con el nombre

### GOBERNACION

También el ministro de la Gobernación ha recibido varias visitas, entre otras la del expresidente del Consejo de ministros, señor García Prieto.

#### CONTINUAMOS SIN ALCALDES

Cuando el general Marzo recibió a los periodistas, les dijo que había tenido que acudir a una reunión y ello le distrajo de los nombramientos de alcaldes, que siguen haciéndose poco a poco.

#### ECONOMIA Y FOMENTO

El ministro de Economía, después de despachar con el Rey, lo hizo con los directores generales del departamento, y el de Fomento recibió al marqués de Turia, que iba acompañando a una comisión de arceros.

Otra de las visitas al señor Matos fué la de una comisión de ingenieros civiles.

#### MAS VISITAS A BERENGUER

Después de la visita del general Franco al jefe del Gobierno, éste despachó con el subsecretario de Ejército, general Goded, recibiendo después al director general de la Guardia civil, general Sanjurjo, y al señor Puyuelo.

#### CONFERENCIA CON MARZO

A las ocho y media de la noche

### El señor Argüelles da la anunciada Nota y añade que en breve dará otras también del mayor interés

#### LA NOTA DEL MINISTRO DE HACIENDA

Por fin dió el ministro de Hacienda la anunciada nota, en la que detalla los presupuestos de ingresos y de gastos

llegó al Ministerio el general Marzo, que estuvo conferenciando con el Presidente.

#### MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno salió a las diez de la noche y al advertir la presencia de los periodistas, les dijo que no había noticias.

Hemos tratado de los temporales, pues al parecer en Zaragoza han sufrido daños de alguna importancia.

Uno de los periodistas se refirió a la nota oficiosa del Ministerio de Hacienda y aún hizo resaltar el hecho de que según la misma, la Dictadura ha dejado un déficit de dos mil setecientos millones de pesetas.

El general Berenguer, respondió: —Sé lo que el ministro pensaba decir, pero aún no la he leído.

De todos modos, como el señor Argüelles es muy escrupuloso en sus manifestaciones, hay que creerle. Pero la situación de nuestra Hacienda es buena y como nuestros propósitos son de quitar fantasía en los gastos y reducir éstos en todo lo posible, iremos a rehacerla totalmente muy en breve.

Pero señores—terminó el Presidente—todo esto corresponderá resolverlo a las Cortes en su día, a fin de que a ellas toquen las glorias de solucionar los problemas.

grosos sobre los gastos de 186 millones 960.519 pesetas.

En el ejercicio económico de 1929 otro exceso en los ingresos sobre los gastos cuya cantidad aún no puede precisarse hasta después que quede refundido en sus resultados con el de 1930, pero que acusa 130 millones, 900.469 pesetas, habiéndose desprendido así por deducción, a partir del segundo semestre del ejercicio de 1926, que se habilitaron créditos por valor de 237 millones 44.130 pesetas, que fueron incorporados a los presupuestos extraordinarios.

Tercero. Que por los presupuestos extraordinarios de los ejercicios, a partir del segundo semestre de 1926 hasta fines del ejercicio económico de 1929, se efectuaron pagos cuya cantidad asciende a mil doscientos noventa y nueve millones 323.179 pesetas que sólo fueron dotados con emisiones de títulos de la deuda.

Cuarto. Que englobando las cifras de los presupuestos ordinarios y extraordinarios desde el ejercicio de 1923, absteniéndose los pagos a veintitres mil ochocientos setenta y dos millones, ciento noventa y siete mil ciento cincuenta y seis pesetas (23.872 millones 197.156 pesetas).

Y que como recursos habidos por todos conceptos de impuestos rentas, patrimonios del Estado, recursos especiales, etc., sólo hubo como ingresos la cantidad de veintimil setenta y cinco millones, seiscientos trece mil setecientos treinta y nueve pesetas. (21.075 millones, 613.739 pesetas).

De estas cantidades se desprende sencillamente que los gastos son superiores a los ingresos en un total de dos mil setecientos noventa y seis millones, quinientos ochenta y tres mil cuatrocientas diez y siete pesetas (2.796 millones, 583.417 pesetas).

Las diferencias fueron cubiertas por emisiones de títulos de la Deuda del Estado, y de esta deuda hay que deducir la cantidad de ciento cinco millones, que con cargo al presupuesto del ejercicio de 1928 fueron devueltos a la caja de Amortizaciones de la Deuda pública.

#### EL MINISTRO DE HACIENDA HACE ALGUNAS DECLARACIONES

Los periodistas interrogaron al ministro de Hacienda, solicitando algunas declaraciones relacionadas con la nota oficiosa.

El señor Argüelles manifestó que la nota era esencial y respondía al criterio del Gobierno de exponer la verdad de la Hacienda al conocimiento del país.

Añadió que en breve dará otra

nota sobre la aplicación del presupuesto de 1930, actualmente en curso.

La dada—agregó—se refiere a cosas pasadas, pero a mí y a todos nos interesan mucho las de ahora, y por consiguiente la aplicación del presupuesto que empezó a regir en primero de Enero, para lo cual he pedido notas a todos los servicios y estudiar su funcionamiento, a fin de ver qué modificaciones pueden hacerse y cuáles reducirse.

Por último, dijo que prepara además otras notas y al efecto dará una relativa al Consejo Superior

Ferrovionario, otra de las Confederaciones y otra del Patronato de Firmes Especiales, teniendo en cuenta que todos estos organismos cuentan con su presupuesto autónomo y el país debe estar enterado de su estado y marcha.

Cuando la entrevista tocaba a su fin, uno de los reporteros le preguntó si había resuelto algo sobre la situación de los militares que prestan servicio en el Ministerio de Hacienda.

El ministro dijo que no, pues aún lo tenía en estudio.

### SALON DE BELLEZA

Peluquería de señoras y niños  
PERSONAL ESPECIALIZADO

Lista de precios de los servicios:

Ondulación permanente desde 1,25 bigudi.—Ondulación Marcel, 3 pesetas. Al agua, 4.—Lavado de cabeza corriente, 2,50.—Lavado de cabeza antiséptico en «seco», 4.—Corte de pelo de señora, 2.—Corte de pelo de niños, 1,00. Manicura, 3.—Tintes, desde 15.—Decoloración, desde 5. Masajes completos, desde 5.

URIA, 28, 1.º - Teléfono 27-12

### Al posesionarse el nuevo Comisario regio de la Exposición de Sevilla, había en caja cuarenta y cinco mil pesetas y obligaciones por dos millones y medio

#### UN ARTICULO DEDICADO A LOS MILITARES

Madrid. Mañana publicará "El Sol" un artículo firmado por el anterior jefe de la Censura, teniente coronel don Celedonio de la Iglesia, en el cual se dice que cuantos integran el Ejército deben dedicarse al estudio de cuestiones de régimen interior y el excedente del tiempo para cosas de interés del país, ahora que no tenemos guerra.

#### UNA CARTA DE ALCALA ZAMORA

El ex ministro señor Alcalá Zamora ha dirigido una carta al Fiscal del Supremo, don Santiago del Valle, en la que le felicita por haber sido repuesto en su cargo, cuya toma de posesión debió haber sido mucho más solemne.

A continuación añade que discrepa en absoluto con respecto a la reciente y ya famosa circular que acaba de dar como representante del Gobierno y en la cual parte de un principio totalmente anticonstitucional cuando se basa en un Código promulgado por la Dictadura y, por lo tanto, a espaldas de la Constitución y la Justicia.

#### LA EXPOSICION DE SEVILLA

Sevilla. Se ha celebrado sesión de pleno del Comité de la Exposición, tomando posesión los nuevos vocales.

El nuevo Comisario Regio ha manifestado que al tomar posesión de su cargo encontró en caja cuarenta y cinco mil pesetas y obligaciones que ascienden a dos millones y medio.

Sin la ayuda del Ayuntamiento, acordada con anterioridad a la inauguración del Certamen, éste no podría continuar en modo alguno, aparte que no puede clausurarse como una fiesta cualquiera.

#### ROMANONES, EN SEVILLA

Esta mañana llegó de su finca de Castilla el conde de Romanones, que almorzó con el alcalde y otros amigos políticos, cambiando impresiones sobre la orientación del partido que en Sevilla se denomina Bloque democrático.

#### EL RECTOR Y VICERECTOR DE SALAMANCA

Salamanca.—Con asistencia del ministro de Instrucción se reunió el claustro de la Universidad, para proceder al nombramiento de Rector y vicerector, dándose los nombres de don José Ramos y don Emilio Rodríguez Risueño.

Este último parece ser que no acepta en modo alguno.

Por la noche salió el ministro para Madrid.

#### EL PROCESO CONTRA "EL LIBERAL"

Murcia.—El juez del distrito de San Juan notificó hoy el procesamiento al director de "El Liberal", don Ricardo Serna Alba, por haber publicado este periódico una reproducción del cuadro de Moreno Carbonero "La conversión del duque de Gandía", y debajo los famosos versos del duque de Rivas, en los que el pintor se inspiró.

La acción de la Justicia la ha determinado el Fiscal de esta Audiencia con arreglo a la circular del Fiscal del Supremo y calificando el hecho como un delito de injurias al Rey, con arreglo al artículo 256 del Código vigente, que pena dicho delito con seis a doce años de presidio y una multa de mil a diez mil pesetas.

## VEA -- Lunes 17 -- OIGA

Afirmó que también asistiría el infante don Jaime.

#### LA LEY DE CASAS BARATAS

Habrán visto—continuó informando el ministro—la Real orden por la que queda nombrada la comisión que ha de entender en el asunto de las Casas Baratas. Creo que llevará a cabo su misión con la mayor rapidez y después ya se decidirá también con toda rapidez.

Toda esta semana la invertí, mayormente, en asuntos de Emigración y Seguros.

Fuí visitado por una comisión de consignatarios de buques y se me ha pedido que estudiase con brevedad lo referente al seguro ferroviario. Espero realizar este estudio y deducir algunas economías.

Habló después de la reorganización del Ministerio, esperando que

#### Triunfal Inauguración en Asturias del

### CINE SONORO PARLANTE

instalación de primer ord. n. marca

### Western Electric

la mejor y más costosa del mundo.

### Un cuarto de millón de pesetas

#### PROGRAMA MONSTRUO

- 1.º NOTICARIO FOX SONORO (el éxito más grande de todas las r vistas)
- 2.º BARBERO DE SEVILLA
- 3.º LA MUJER DEL TORERO creación formidable de RAQUIL MELLER
- 4.º La rica y elegante revista 100 % sonora

habidos durante el período de la Dictadura.

Comienza pidiendo perdón por lo extenso de la misma. La nota comprende la liquidación del Estado en los ejercicios de 1923-24 hasta fines de 1929.

Afirmó el ministro en la nota que la del 1930 se podrá conocer muy en breve.

Comienza después del preámbulo diciendo el señor Argüelles que es evidente que en toda Hacienda bien regida sólo ha de haber un presupuesto, y esto no es ya discutido por nadie por haber sido reconocido por todos los países, y este error padecido anteriormente, quedará rectificado desde luego en el ejercicio de 1930, refundiéndose con el ordinario el extraordinario.

A continuación afirma el ministro que la crisis financiera se resolverá satisfactoriamente, porque para ello aún quedan reservas suficientes a la vitalidad del país para dominar la situación.

### FOX MOVIE TONE FOLLIES

en el transcurso de diez días haya de quedar definitivamente terminada.

Informó también del estado de las huelgas, algunas de las cuales habían quedado resueltas, todavía no la de Buñol, pero esperaba que de la reunión que iba a celebrarse en Valencia esta tarde, saldría una fórmula conciliatoria.

La Casa del Marino es algo a lo que el ministro del Trabajo da importancia y hoy volvió a hablar de ello a los periodistas, manifestando que el director general de Emigración se hallaba en Sevilla estudiando el asunto de instalación de aquélla.

Los primeros gastos que se efectúen se harán con cargo a una partida del presupuesto.

#### EN INSTRUCCION

Ha sido admitida la dimisión del Rector de la Universidad de Sevilla don Felipe Coandau y fué nombrado para este cargo don Ramón Conaude.

También se les admitió la dimisión a los vicerrectores don Igna-

on SUE CAROLL y DAVID ROLLINS

El más nuevo y rotundo éxito del año en el mundo entero

La novedad mundial.

Precios para el día grande de la inauguración,

BUENAS: tarde, 1,00 Noche, 3,50

de Dirección de Comercio y Política Arancelaria.

Esta Dirección tendrá dos Secciones, una interior y otra exterior.

Ha sido suprimida la delegación regia en la comisión uvera de Almería.

#### CONCESION DE CRUCES

Ha sido concedida la cruz del Mérito Agrícola, al brasileño don Germaniano Lira.

También le ha sido concedida igual distinción al señor Díaz Menávil.

#### EN LA PRESIDENCIA

El general Berenguer, después de recibir varias visitas, estuvo despachando con los directores generales

lidad del país para dominar la situación.

La duración de la crisis depende de los medios que el Gobierno haya de poner en juego para solucionarla.

Dice que lo pasado servirá de enseñanza para el porvenir, y confía en que no se volverá a incurrir en errores y desaciertos.

#### LA ESPECIFICACION DE PARTIDAS

Luego pasa el ministro a especificar las partidas de gastos e ingresos de los presupuestos ordinarios y extraordinarios del ejercicio de 1923-24 y del análisis deduce lo siguiente:

Primero. Que en los presupuestos ordinarios de los ejercicios de 1923-24 y 1925-26 se cerraron con exceso en los pagos, sobre los ingresos.

Segundo. Que en los presupuestos ordinarios de los ejercicios de los años de 1926, 1927, 1928 y 1929 aparece lo que sigue:

En el ejercicio de 1926 hay un exceso en los gastos sobre los ingresos de 16 millones 976.579 pesetas.

En el ejercicio de 1927 otro exceso de 23 millones 870.824 pesetas.

En el del 1928 un exceso en los in-

### Tostadores de Café



REFRIGERADORES PARA CAFÉ MOLINOS Y TRITURADORES EXTINTORES DE FUEGO AMASADORAS, BATIDORAS, PRESAS PARA SIDA CAJAS MURALES CAJAS PARA CAUDALES CARRETTILLAS ETC.

Pedir catalogo a MATTHS. GRUBER, BILBAO, Alam. 8. Marnés, 29 al 30.

Agentes para Asturias HERMANOS GARCIA ALVAREZ Calle Campomanes, 10—OVIEDO

¡¡¡ USTED 'la Voz de Asturias' !!!

CAFÉ Insuperable, el más delicioso que se conoce por su aroma y exquisito paladar



TOSTADEROS en OVIEDO

### ¡¡ SAN JOSÉ !!

El mejor regalo para los Pepes? Una caja de cigarros habanos "PARTAGÁS", "CIVENTES" o "MODELO DE CUBA"

De venta en todos los estancos

EL SUCESO DE AYER EN LA TENDERINA

Un carterista tima a un vecino de Colloto y se refugia en una casa, donde fué muerto por un guardia civil, al resistirse e intentar agredir a esta autoridad, según su declaración

Ayer ocurrió un suceso en el barrio de la Tenderina Baja, del cual resultó víctima un conocido carterista.

Desde hace una temporada, son estos amigos de lo ajeno los que vienen tomando parte activa en los hechos sangrientos, al resultar defraudados en sus intentos de asaltos a la propiedad particular.

Un día, se desarrolla un crimen en la calle de San Bernardo, de Gijón, donde resulta muerta la pobre anciana María del Valle; otro en la misma calle de San Bernardo, donde resulta víctima Aurelia Co-rujo, y ayer, en el barrio de la Tenderina Baja, donde la poca suerte del amigo de lo ajeno hizo que fuese éste la víctima en vez de otra persona que estuvo a punto de serlo, ante la resistencia que parece quiso oponer aquí a la autoridad.

EL SUCESO

Serían las siete de la tarde, cuando recibimos noticias de que en el barrio de la Tenderina Baja había resultado muerto un hombre al ser perseguido por un guardia civil.

Tan pronto tuvimos conocimiento

Teatro Campoamor

Palacio de la Cinematografía Siempre a vanguardia

Domingo grande Paramount A las 4 - A las 7 1/4 - A las 10 1/4 Estreno de la entretenida comedia

Solos en una Isla creación de Esther Ralston con Gary Cooper.

Teatro Jovellanos

A las 4 - A las 7 1/4 - A las 10 1/4 Producción gigante Paramount EL LOBO DE WALL STREET por George Bancroft, Baclanova y Nancy Carroll

del hecho, en un automóvil nos trasladamos al lugar del suceso, donde se encontraba un numeroso público.

Pronto averiguamos que la escena se había desarrollado en una de las viviendas del grupo conocido por las casas de Prado y en cuyas casas tuvieron alojamiento las fuerzas de la Guardia civil, antes del traslado al nuevo cuartel.

HABLANDO CON VARIOS VECINOS

En nuestro deseo de ir recogiendo notas para poder completar fielmente el desarrollo del hecho, pretendimos hablar con algunas vecinas, pero la confusión era tan grande, que nos obligó a recoger referencias de sólo uno de ellos, que nos pareció estaba más documentado.

Es un joven que dice apellidarse Domínguez, y el cual parece ser que vivió lo ocurrido desde los primeros momentos, el que nos hizo las siguientes manifestaciones:

"Me encontraba hablando con mi novia, cuando vi llegar dos jóvenes a quienes conozco de vista por estar domiciliados en una de estas casas.

Detrás de ellos, persiguiéndoles, venía un paisano, que al llegar a la casa donde se desarrolló el trágico suceso y una vez que los dos individuos penetraron, el paisano cerró las puertas para evitar que los perseguidos pudieran escaparse, mientras dando voces, reclamaba auxilio, pidiendo fuesen a buscar a los agentes de la autoridad con el propósito de que fuesen detenidos los citados individuos.

Al poco tiempo, y mientras el paisano sujetaba la puerta, llegó un hombre, quien se prestó inmediatamente a auxiliar a quien demandaba protección, y de quien más tarde se supo que era un guardia civil.

Tan pronto el guardia civil llegó a la puerta, requirió al paisano para que le dejase entrar y echó escaleras arriba, cuando vio en el primer descansillo de la escalera a dos individuos, que, según manifestó el paisano que llegó tras ellos, era uno el autor del robo de que poco antes había sido víctima.

FORASTEROS

PARA COMER BIEN EN OVIEDO

Restaurant CASA MARICA LIRIA S. Juan, 9 - Teléfono 30-48

BAR ROSA Antiguo Fontán, núm. 11-Tel. 16-20

Entonces, el guardia civil, detuvo a los dos sujetos, y cuando se disponía a llevarlos, una mujer que bajaba del último piso, manifestó que en su casa se encontraba oculto otro individuo.

En vista de las manifestaciones hechas por la vecina y una vez que el guardia civil entregó a otros agentes los individuos detenidos, subió al piso que le indicaron para proceder a la captura del que faltaba.

Momentos más tarde, sonó un disparo del que resultó muerto el individuo a quien se perseguía, siendo esto todo lo que yo puedo manifestar."

QUIÉN ES EL MUERTO

El hombre que resultó muerto a consecuencia del disparo hecho por el guardia civil, se llama Hernando Fernández, y es conocido por los apodos de "El Mera" y "El Moreno", teniendo unos cuarenta años de edad.

En la Comisaría de Policía, figura fichado con los apodos indicados, habiendo sufrido varias quince- nas como carterista.

Vivía en la casa contigua a la en que tuvo lugar el suceso, con una mujer llamada Rosario Rodríguez, con la cual tiene dos hijos.

En el momento de cometer el robo, Hernando Fernández venía acompañando de uno de los individuos que antes del hecho había sido detenido en la casa de referencia, quien lleva por nombre Antonio López García (a) "El Melquiades".

Este también vivía en la misma casa del suceso, en compañía de una hermana de Rosario Rodríguez. REFERENCIAS DEL GUARDIA CIVIL QUE INTERVIENE EN EL SUCESO

Conocido que en los primeros momentos intervino un guardia civil, nos pusimos al habla con esta autoridad, previo el consentimiento del

"LA COPLA ANDALUZA"

comandante de dicho Instituto, señor Andraida, que se encontraba ins- trayendo las primeras diligencias en el lugar del suceso.

Matías Álvarez Muñoz, que éste es el nombre del guardia que inter- vino en el suceso de referencia, nos dice que cuando llegó a la casa donde se había refugiado el que des- pués resultó muerto, encontró a todos los vecinos de la misma completa- mente atemorizados y a quienes, después de tranquilizarlos, les inter- rogó para que le indicasen dónde se encontraba el sujeto de referen- cia, quien había entrado en el últi- mo piso, refugiándose debajo de una cama.

Inmediatamente le requerí para que se entregase, y sin hacer caso a mis requerimientos comenzó a lanzarme insultos y amenazas, al mismo tiempo que mostraba un arma.

Rápidamente, y en previsión de lo que pudiera ocurrir, saqué la pistola y amenazándole, le insté nueva- mente a que se entregase, abalan- zándole a mi brazo, en vista de lo cual disparó sobre él.

A continuación dí parte a mis je- fes, quienes momentos más tarde se presentaron en el lugar de la ocu- rrencia.

HABLANDO CON EL PAISANO ROBADO

Después de adquirir los datos que nos proporcionó el guardia civil que intervino en el desgraciado suceso, interrogamos también a Marcelino Cienfuegos Sánchez, que es el paisano víctima del robo.

Nos refiere que había venido a Oviedo, donde trabaja en unos al- macenes como carpintero y con el fin de hacer varios pagos de made- ra, para lo cual llevaba en el bolsi- llo 550 pesetas.

Como los referidos pagos no pudo hacerlos, regresaba a su casa de Colloto en uno de los tranvías que hacen este servicio, en la plataforma, por estar el interior repleto de gente.

Al llegar el coche a la calleja que conduce al "Mercadín", el carteris-

ta, con gran violencia y por el pro- cedimiento del encontronazo, me desabrochó el chaleco, en cuyo bol- sillo interior llevaba la cartera, apoderándose de ella, y dándome yo cuenta, me tiré del tranvía y salí en persecución del ladrón y de su acom- pañante hasta llegar a la casa donde se refugiaron, y donde más tarde se desarrolló el sangriento suceso.

LO QUE LLEVABA EL MUERTO

El Juzgado, al registrar las ropas del cadáver, encontró quinientas pe- setas entre la camisa y la camiseta. No se encontró la cartera, que se supone arrojó al huir, quedando dentro de ella, seguramente, un bil- lete de cincuenta pesetas que falta- ba de la totalidad de la cantidad ro- bada. También se le encontró un es- pejo y una pistola que aparecía car- gada con seis balas. No pudo ha- llarse ningún documento que identi- ficase la persona. Más tarde fué reconocido por los policías, que lle- garon al lugar del suceso.

LA CAUSA DE LA MUERTE

Al encontrar en la habitación don- de se desarrolló el hecho al médico don Fermín Pulmares, le preguntamos qué heridas tenía el carterista, a lo que nos respondió:

"Creo que el balazo lo tiene en la boca, pero no puede apreciarse la trayectoria por la gran cantidad de sangre que se observa en la cavidad bucal.

Poco después y cuando ya se ha- bía marchado el señor Pulmares, pre- guntamos al señor comandante juez instructor cuál había sido el meca- nismo de la muerte y nos contestó que había reconocido el cadáver y

Principado S.A.G.E.

HOY - A las 4 - Popular A las 7 1/4 (gran moda) - 10 1/4 (especial) ESTRENO de la gran película española

durante la proyección actuarán los siguientes cantadores de flamenco SEVILLA - NIÑO ALCALÁ y el tocao de flamenco PATENA (Hijo)

Popular Cinema S. A. G. E.

Hoy - A las 3 - Función perrera A las 5 - Función popular - La estu- penda película

De ladrón a detective

por George O'Hara A las 7 1/4 (gran moda) - 10 1/4 (especial) Extraordinario programa Fox 1929

El hijo adoptivo

2.º La interesante película por el tan popular actor Tom Mix, filmada en el Oeste

Donde pone el ojo pone la bala

Mañana: Reparación de la colosal película por Ricardito

El hijo del millonario

y una cómica de La Pandilla.

QUIENES SON LOS DOS DETENIDOS

Los detenidos en la escalera de la casa en que se desarrolló el hecho de autos, son el conocido carterista Antonio López (a) "El Melquiades", que acompañaba a "El Mera", que resultó muerto, y un vecino de la misma casa de quien se dice coin- cidió en ese momento en la escalera.

Ambos fueron ayer llevados al cuartel de la Guardia civil, hasta que esclarecidos los hechos se de- termine la libertad o no de los de- tenidos.

EL GUARDIA QUE INTERVIENE EN EL SUCESO PERTENECE AL GRUPO DE NUEVO INGRESO

También nos enteramos de que el guardia Matías Álvarez Muñoz, que intervino en el trágico suceso, pertenece al grupo de nuevo ingreso del Cuerpo de la Benemérita, y en el momento de ser requerido para

prestar auxilio, se dirigía a casa del sastre de la Comandancia, que vive en la Tenderina, con objeto de to- marse medida para el uniforme.

ULTIMA IMPRESIÓN

La última impresión que hemos recibido de este suceso fué la que deducimos del comentario público, que condena que estos sujetos de malos antecedentes puedan vivir a sus anchas en lugares tan concurri- dos, mezclados con gente honrada y trabajadora, protestando al mismo tiempo que las autoridades tengan tan olvidados estos lugares, toda vez que si no es por la casualidad de que pasara por el referido lugar una autoridad, el hecho hubiese quedado impune sin haber podido res- catar el paisano las pesetas del robo.

En la Universidad

Una conferencia por el señor Loredo Aparicio

Ayer, e invitado por la Asociación Oficial de Estudiantes de Derecho, disertó en nuestra Universidad el culto abogado señor Loredo Aparicio sobre tema tan interesante como es "el pro- blema religioso en Rusia".

Antes de empezar su conferencia el señor Loredo, pronunció breves pala- bras de salutación al público y de agra- decimiento al conferenciante en nombre de la Asociación, su Vicepresidente señor Lorenzo, el cual fué muy aplaudido.

El conferenciante comenzó hablando de las características hondamente reli- giosas del alma rusa. Unió a su diser- tación anécdotas tomadas de las obras de Horolenko, Dostoiwsky, Turgueneff, Andreieff, en las que se ven to- das las supersticiones y fanatismos del alma eslava.

Después hizo una documentada nar- ración histórica de las vicisitudes de la Iglesia rusa a través de las Edades media y moderna, hasta llegar a la Re- volución.

La última parte de la conferencia la destinó el señor Loredo a narrar minuciosamente el choque de la Iglesia rusa con los Soviets. Describió sus causas de un modo detenido, la acti- tud del Estado ruso ante la posición política en que se colocó el alto clero principalmente, la situación en que el Sobor de 1918 coloca a la Iglesia ante los Soviets, y por último el clima que actualmente divide al pueblo ruso, en el que por una parte el bajo clero se ha decidido a aceptar el nuevo estado de cosas, en tanto el alto clero y los monjes continúan oponiéndose sistemá- ticamente a los Soviets.

Al terminar el señor Loredo, una enorme ovación sonó en el Paraninfo, que se encontraba abarrotado de públi- co, el cual salió del local haciendo co- mentarios sobre la sugestiva y docu- mentada conferencia, así como a la labor cultural que viene desarrollando la A. D. E. D., que tiene en proyecto, además de una nueva conferencia del señor Loredo sobre el mismo tema, otras de los señores Buyla y Alias, que se desarrollarán en breve.

EN LA DIPUTACION SE REUNE LA PERMANENTE

Trabaja lo costado, pero, al fin, ayer se ha reunido la Comisión Permanente de la Diputación provin- cial.

Sólo concurrieron cinco señores diputados: uno más de la mitad.

Poco antes de las doce llegaba al Palacio de la provincia el Presidente de edad don Gaspar Ripoll.

—¿Por último se reúnen hoy?— le preguntamos.

—Así creo;— nos respondió.

—¿Trae algún asunto o iniciativa?—

—Ninguna. Mi situación de inter-inidad...

—Asuntos a tratar.

—Sólo a llenar prescripciones lega- les. Despacharemos asuntos de trámite. No hay otros. Acaso se trate de proveer la plaza de chofer mecánico del Instituto Provincial de Higiene. Es algo que urge. Como hay un candidato, no sé si se le dará en definitiva la plaza o si ha de acordarse abrir un concurso.

Luego, el señor Ripoll, se nos ofrecía para cuanto pudiera ser de interés para Asturias, ya en la Di- putación, ya en la Cámara de la Propiedad, de la que también es Presidente.

La sesión de la Permanente comen- zaba ya pasadas las doce y media del día.

Los concurrentes eran el Presi- dente de la Diputación y los dipu- tados señores García Guisasaola, de Argüelles (don Agustín), Méndez Trelles y de Abejo.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador recibe la visita de distintas comisiones, entre ellas una de Las Segadas protestando de la segregación del concejo de Oviedo

LA SEGREGACION DE LAS SEGADAS DEL CONCEJO DE OVIEDO

En la antecala del despacho del se- ñor Gobernador civil se encontraba ayer una Comisión de vecinos de Las Segadas, al frente de la cual venía el al- calde pedáneo de aquella parroquia, don Manuel Fernández.

Componían la Comisión, don José Ruiz Sánchez, don Silverio García Fernández Margás, don José Bárcena y don Fernando Vázquez.

Son todos éstos de la parroquia de Pereda, en aquel término municipal. Venían a ver al Gobernador, para de- cirle que no están conformes con la se- gregación de Las Segadas del concejo de Oviedo, para ser agregados al de Ribera de Arriba, primero, porque la parroquia a que ahora pertenecen tiene una escuela en Búefio, y de pertene- cer a Ribera de Arriba tendrían que hacerlo a otra que se encuentra a más de medio kilómetro de distancia y que está situada en la parroquia del Con- dado; segundo, porque se creen más amparados perteneciendo al concejo de Oviedo, sin que esto signifique despre- cio para los de Ribera de Arriba; pero vienen perteneciendo a Oviedo toda la vida, y sentirían mucho dejar de ser ovetenses.

Los reclamantes vienen en represen- tación de vecinos que corresponden a 21 casas que están enclavadas en el lugar más pintoresco de Las Segadas.

Según los comisionados, no es posi- ble explicar lo sucedido, pues parece

la Corporación y se normalice la vida administrativa.

El Gobernador dijo que el asunto estaba pendiente en lo que afecta a to- dos los Ayuntamientos, de la resolución del ministro de la Gobernación; pero que él tendría muy presente, para el caso a que hubiese lugar, las preten- siones de los comisionados.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS EN COLLANZO

Una Comisión del pueblo de Collan- zo, del concejo de Aller, fué recibida igualmente por el señor Rosón.

Venían a protestar, en nombre de todos los vecinos, de que se les supri- miera el único servicio de aguas pota- bles que allí tenían.

Hasta ahora se venían sirviendo en dicho pueblo de un pozo construido hace veinte años, y de cuyo pozo se abastecían para el consumo; pero en la primera sesión que celebró la nueva Permanente de aquel Ayuntamiento, se acordó destruir dicho pozo, sirviendo de este modo el interés particular de un solo vecino y perjudicando al resto del vecindario.

El acuerdo fué destruir dicho pozo, teniendo que servirse ahora los veci- nos de una fuente, a más de un kiló- metro de distancia, y cuyas aguas no ofrecen toda la garantía sanitaria, por- que atraviesan los terrenos del cemen- terio, en la parroquia de Santibáñez.

El Gobernador recogerá los informes que sobre el particular solicitará del Ayuntamiento y personal técnico, para obrar en consecuencia.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

A las dos de la tarde recibía el se- ñor Gobernador a los periodistas.

En esta entrevista dió cuenta de que había recibido la visita de la Comisión Permanente de la Diputación, al frente de la cual venían el Presidente de la misma, señor Ripoll, y el Secre- tario señor Mantilla, que habían celebra- do la primera reunión de las que corresponde celebrar semanalmente.

Después nos dijo que también había recibido la visita del señor Vega Pan- do, quien estuvo para hablarle de la conveniencia para reanudar los traba- jos en favor de la suscripción del mo- numento a Cuba, y por cuyo asunto Asturias debe de poner especial cariño, ya que es conocida la gran colonia ame- ricana que en esta provincia existe y las relaciones tan estrechas que a los asturianos une con América.

Terminó el señor Rosón hablando del acto de hoy, en que los monárqui- cos se disponen a testimoniar su ad- hesión al Rey, y advirtiéndole que habrá mesas para la recogida de firmas en el Gobierno civil y otros sitios de la ciudad.

PARA LA COMUNNE SOCIALISTA

Ayer estuvo en el Gobierno civil a concejal socialista don Bonifacio Mar- tín, con objeto de solicitar del Gober- nador autorización para celebrar la conmemoración de la proclamación de la Commune.

El señor Rosón autorizó esta re- unión de los socialistas ovetenses a base de un te.

El acto tendrá lugar en el Centro de Sociedades Obreras.

EL ACTO DE HOY

Según informa la Comisión organi- zadora, habrá instaladas mesas con pliegos para recoger firmas de adhesión a la Monarquía en el Gobierno civil, Audiencia, Diputación y Ayuntamiento.

SALON TORENO

HOY

A las 4 1/4 - A las 7 - A las 10 1/2

La colosal película

Dinero

A las TRES

Pintando un vaquero

por TOM MIX

Butaca 0,25 Anfiteatro 0,15

LUNES:

Hacia el abismo

Preciosa producción

que se concertó una reunión que se hizo para el deslinde del concejo, entre re- presentantes de este Ayuntamiento en la etapa pasada, y concejales de Ribera de Arriba, sin haber pisado los terre- nos del deslinde, ni preocuparse de los derechos que a este Ayuntamiento de Oviedo correspondían.

No explican tampoco cómo puede hablarse de que fueron nuestros ante- riores concejales víctimas de un enga- ño, ya que debieron primeramente re- cabar datos a quien correspondiese fa- cilitarlos de modo oficial.

El Gobernador prometió estudiar este asunto, y de sus impresiones pudimos deducir que el Ayuntamiento volverá a tratar de este asunto, para recabar este derecho si, en efecto, corresponde a estos vecinos continuar como contri- buyentes al Municipio de la capital.

EL AYUNTAMIENTO DE LANGREO

Otro Ayuntamiento que reclama, co- mo lo reclamó un día el de Muros, el de Siero y otros, la designación por la Corporación a que pertenece, de los car- gos de alcalde y tenientes de alcalde, es el Ayuntamiento de Langreo.

Ayer se encontraban en el Gobierno civil, para visitar al señor Rosón, los ex alcaldes de aquel concejo don Leo- poldo Nespral, don Florentino Curoto Felgueroso y el concejal don Adolfo F. Nespral.

Lamentan estos concejales, que forman parte de la Corporación actual, como electos en el año 1923, que el Ayuntamiento de Langreo está por constituir, y sufre grandes perjuicios, de Administración del concejo y las obras públicas que se realizan, tales como la traída de aguas y el alcantarillado.

Por eso vienen a pedir al Goberna- dor que se les deje en libertad para designar alcalde y tenientes de alcalde que formen la Permanente, única fór- mula de que se constituya rápidamente



El Paraíso de la Juventud LA SUELA CREPE Elaborado en la Plantación PARA TODA CLASE DE CALZADO DE NIÑO.

# Informaciones de la Región

## DESDE SAMA DE LANGREO

**El presidente del Ateneo, don Adolfo Sampedro, viene dando todos los viernes interesantes lecciones de vulgarización científica**

Aparte de las lecturas comentadas, establecidas por la Biblioteca circulante con la denominación de "Los martes del Ateneo" y que resultan, por cierto, muy del agrado de los socios, el culto presidente del Ateneo y jefe del Laboratorio Químico de Duro Felguera, don Adolfo Sampedro, viene dando todos los viernes, de ocho a nueve de la noche, unas interesantísimas lecciones de vulgarización científica, en las que, para dar más valor a las teorías, el señor Sampedro realiza muy curiosos experimentos.

A estas lecciones, que empezaron muy calladamente, por la modestia proverbial en el querido presidente del Ateneo, acuden ya muchos socios que salen haciendo merecidos elogios de la cultura del distinguido profesor y de su habilidad didáctica para exponer los conocimientos al alcance de todas las inteligencias.

Nos complacemos en aplaudir estas sanas orientaciones del nuestro Ateneo, el cual, además, iniciará pronto un cursillo de conferencias a cargo de ilustres personalidades.

### LAS CONFERENCIAS DEL PADRE SANTA ANNA

Ante una concurrencia extraordinaria, en el teatro Dorado de esta villa, dió varias conferencias sobre asuntos histórico-religiosos el Reverendo Padre Santa Anna, de la Compañía de Jesús.

### NOREÑA

#### NECROLOGICA

En la avanzada edad de ochenta y cuatro años falleció el por todos conocido en Noreña conserje de la Fundación Ricardo-Alonso Evaristo García Olay.

Exactísimo cumplidor de su deber, hasta el día mismo de su fallecimiento estuvo prestando sus servicios en la Fundación. La muerte le sorprendió casi en la oficina de trabajo, pues no hacía dos horas que había abandonado ésta cuando nos anunciaban que era cadáver.

Fiel servidor de sus señores, era el verdadero heraldo de sus obras de caridad.

El entierro fué una verdadera e imponente manifestación de duelo, a la que bien podemos decir que asistió Noreña entero. Los alumnos de la Fundación abrían la marcha de la fúnebre comitiva, portaban uno de ellos magnífico pensamiento, cuyas cintas, en las que se leía delicada inscripción, eran sostenidas por dos de los más pequeños.

A los solemnísimos funerales, celebrados en la iglesia parroquial, asistieron asimismo numerosos fieles.

A los deudos de este verdadero patriarca, ya que contaba dieciocho nietos y doce o catorce bisnietos, damos nuestro más sentido pésame.

### CENTRO CULTURAL

Nuestras lecciones de profilaxis e higiene de las enfermedades más peligrosas y conocidas, y nuestras lecciones de Derecho usual, serán un verdadero curso, pero sin pujos de conferencia, sino hechas en tono sencillo, al alcance de todas las fortunas. Además, para poder obtener más fruto, podrán los concurrentes hacer preguntas y objeciones siempre que estén dentro del tema que se explique en el día y que se anunciará previamente.

No se podrán hacer preguntas sobre otra materia que la que sea objeto de explicación en cada sesión.

Para tener derecho a asistir a tales lecciones se requerirá ser socio del Centro Cultural; pero sin que se recargue por ellas en nada la cuota actual, que es de una peseta mensual.

Las lecciones de profilaxis correrán a cargo del doctor Rasa y las de Derecho usual a cargo de un abogado. Comenzarán seguramente en el mes próximo de Abril.

### CONCIERTO MUSICAL

El próximo día se celebrará en el

La palabra fácil y elocuente del conferenciante, avalada con magníficas proyecciones, hizo que el numeroso público que acudió a escucharle saliese muy satisfecho de las conferencias, de las que se desprendieron provechosas enseñanzas, no solo desde el punto de vista religioso, sino en un sentido más amplio, sobre todo en el orden artístico.

El distinguido conferenciante fué muy aplaudido.

### DEBE ORDENARSE LA RECOGIDA

Llamamos la atención del señor alcalde para que ordene la recogida de tiragomas o "gomeros" que abundan en manos de niños y mozos, con peligro evidente para el público, pues sabemos de varios casos en que, con esos artefactos, se han producido lesiones a algunas personas.

Debe ordenarse la recogida de esos tiragomas y prohibir la venta de los mismos.

### JUVENTUD SOCIALISTA

Hoy, domingo, a las tres de la tarde, se reunirá en la Casa del Pueblo la Juventud Socialista, para tratar los siguientes asuntos:

- Lectura de actas.
- Idem de cuentas.
- Comunicaciones.
- Dictamen del delegado.
- Nombramiento de cargos.
- Proposiciones generales.

seo de Fray Ramón, de cinco a siete de la tarde, de hoy domingo, bajo el siguiente programa, la banda municipal:

"Grato Recuerdo", pasodoble.—Segura.

Cantos asturianos número 4.—Villa.

"La Estrella", intermedio.—Cantos.

"Linda Portaña", pericón.—Ferreira.

"Amades Alaban", pasodoble final.—Texidor.

**Restaurant Paredes y Ramos**  
Plazuela Riego, 6 Tel. 2806

**Callos a la española**  
**Fabada asturiana**

**SIDRA**  
Hoy domingo se rompe un tonel de sidra superior de tres pipas en el lagar de Upliano Cabeza, en San Lázaro.

**SIDRA**  
La de Roza. Se rompe hoy una pipa extra en Casa Belarmina.—Cruce carreteras Lugones

**SIDRA**  
Hoy se rompe un bocoy en casa de «Faldetes» Campo de los Reyes

**SIDREROS!**  
HOY ROMPE FRAN, DE LUGONES

**SIDRA**  
Hoy se rompe una pipa en LA ESTRECHA

**SIDRA**  
Hoy se rompe en casa Zabaleta—BUENAVISTA

**SIDRA**  
rompe hoy un tonel en el IDEAL ROSALES Casa Zapico.—Teléfono 3878

**SIDRA**  
rompe hoy un tonel en el IDEAL ROSALES Casa Zapico.—Teléfono 3878

**SIDRA**  
rompe hoy un tonel en el IDEAL ROSALES Casa Zapico.—Teléfono 3878

**SIDRA**  
rompe hoy un tonel en el IDEAL ROSALES Casa Zapico.—Teléfono 3878

**SIDRA**  
rompe hoy un tonel en el IDEAL ROSALES Casa Zapico.—Teléfono 3878

Lea usted "La Voz de Asturias"

## DESDE TURON

**A un pueblo de catorce mil habitantes se le deja con una cartería rural**

Fuimos de los que conservamos hasta última hora la esperanza de que no se consumaría la injusticia de dejar convertida en Cartería rural la estafeta de segunda que hoy poseemos, pero nuestra esperanza fué vana ilusión que desapareció ante los telegramas con que el Director General de Comunicaciones contesta a los que le enviaron los presidentes de las diversas Sociedades del valle como protesta de la injusticia que supone el que un pueblo de catorce mil habitantes quede con Cartería rural en vez de estafeta de primera.

El telegrama del señor Director

**Visite Dancing Astur**  
 Hoy debut de la escultural y bellísima canzonetista frívola  
**MATILDE SICILIA**  
 Precios populares.  
 En el salón de moda, de 12 y 12 en adelante, gran super-tango

General de Comunicaciones dice así:

"Escasez personal me impiden de momento abrir servicio Estafeta Turón. Estudio, no obstante, asunto fin resolverlo forma más favorable."

Esto da la escasez de personal que apunta en su telegrama el señor Director General de Comunicaciones, para cubrir esta estafeta, siendo de segunda categoría, nada nos extraña, y creemos que subsistirá por largo tiempo, pues ya apuntábamos en nuestra correspondencia anterior al tratar de este asunto, y hoy repetimos, que no habrá persona que se prepare y vaya a

Madrid a oposiciones para obtener la estupendísima plaza de encargado de la estafeta del valle de Turón con el colosal sueldo de mil pesetas anuales.

La única manera de solucionar a satisfacción de este vecindario el tan traído y llevado asunto de Correos es dotando a Turón de estafeta de primera, servida por personal técnico. Todo lo que no se haga en este sentido será perder lastimosamente el tiempo y quizás el dinero, pues ya debe de estar escarmentado el señor Director de Comunicaciones de lo que dan de sí los empleados de mil pesetas, y conste que hablo solamente por lo que a este valle se refiere.

### CONCIERTO MUSICAL

Programa que la banda de música ejecutará hoy domingo, de cuatro a seis de la tarde, en el sitio de costumbre:

- "Las Castigadoras", pasodoble.—F. Alonso.
- "Abajo las coquetas" (kin, ka, jón)—J. Guerrero.
- "Momento Musical"—José F. Pacheco.
- "Abajo las coquetas", schotis.—J. Guerrero.
- "Claveles", pasodoble final.

### INFIESTO

#### "CRISTOBAL COLON"

La vida y descubrimiento de América de este gran conquistador, llena de emocionantes episodios, tendrá ocasión de presenciarse el público pillón hoy domingo 16, en el salón de "La Benéfica", en un interesante film editado por el Gobierno español, que proyectará en dos sesiones, a las cinco y a las siete.

### DE SOCIEDAD

Regresó de Castilla el acreditado almacenista de vinos de esta plaza don Rafael Noriega.

### EL NUEVO ALCALDE

Se nos asegura que de un día a otro vendrá el nombramiento del nuevo Alcalde que ha de regir los destinos de nuestro concejo, y que éste no será precisamente ninguna de las personas que se barajaban en estos últimos días.

**GRANJA LOS PEÑASCALES**  
 Torrelodones (Madrid)  
**Polluelos Leghorn**  
 18 pesetas docena

**TERESA SUAREZ**  
 MODISTA - CONFECCIONES  
 Uría, 6, pral.  
 Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios  
 Se admiten géneros

†  
 EL SEÑOR  
**D. CELEDONIO RODRIGUEZ ALVAREZ**  
 Falleció en esta ciudad el día 15 de Marzo de 1930  
 a la una de la tarde, a los 76 años de edad  
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
 R. I. P.  
 Sus desconsolados hijos doña María, doña Dolores, doña Manuela, don José, don Gumersindo (ausente) y don Manuel (ausente); hijos políticos don José Casero, don Juan Menéndez, don Pedro Fernández, don Angel Sánchez, doña Olvido Cuevas y doña María de Machado (ausente); sobrinos, primos, nietos y demás parientes,  
 Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria Tenderina Baja, al cementerio de San Julián de los Prados, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
 Los funerales en sufragio de su alma se celebrarán en dicha iglesia el martes, a las diez y media de la mañana.



**Guide usted su estómago**  
 porque es la base de su salud  
 Yo padecí también como usted, pero me curó el  
**DIGESTÓNICO**  
 del Dr. Vicente  
 DE VENTA EN FARMACIAS

### MIERES

#### CELESTINO LEÓN CASTAÑÓN

Un año hace que la Parca privó de la vida al tan queridísimo vecino y acreditado industrial de la Rebollada don Celestino León Castañón, y sin dejar de recordarle cuanto con su amistad hubimos de honrarnos, sentimos ahora, con motivo del primer aniversario de su muerte, más hondamente la sensible pérdida de tan estimado paisano, en el cual hubieron de encarnar siempre los más preciados dotes de laboriosidad y de honradez. Con la primera alcanzó para sí y para los suyos la envidiable posición, para cuyo disfrute tan merecido en los años de vejez no alcanzó la dicha de poder seguir viviendo aquella vida para él ya tan llena de gozo y de satisfacción, rodeado siempre del cariño y atenciones de una esposa modello y de unos hijos ejemplares, que llevan en ellos refundida toda la savia de los más inmejorables dotes que siempre adornaron a tan felices esposos. De esta misma laboriosidad, en que tanto se han identificado la sucesora familia, son pruebas inequívocas el avance y la consolidación que cada día van imprimiendo a todos sus negocios, realizados éstos siempre con las enseñanzas que de una depurada honradez también les fué legada.

Al recordar, pues, tan triste fecha, de tristorde mayor para el hogar huérfano de tan relevante figura, tan querida por todos, hemos de renovar también a la querida y bondadosa señora doña Fernanda Mujíz Álvarez, y a los estimados hijos don Sergio, doña Eudoxia, don Misael, don Marcelino y doña María Luisa, como asimismo a su hijo político el culto doctor don Manuel Morate, la expresión del pésame más sentido por pérdida tan sensible.

El martes próximo, día 18, y hora de las once de la mañana, se celebrarán en la parroquia de La Rebollada los funerales por su eterno descanso.

Dadas las numerosas y bien ganadas simpatías con que el finado contaba en esta villa, como cuenta su familia en toda la provincia, no dudamos que este religioso acto ha de verse muy concurrido.

### EN POLA DE LAVIANA

Se arrienda amplio y magnífico local, con superior estantería y mostradores y gran almacén-trastienda, situado en el mejor punto de la villa y con fachadas a tres de las principales calles.

Informará: D. Eloy Campomanes, en Pola de Laviana.

### SAL VICHY - ÉTAT

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes agot, etc.

## SOTRONDIO

### MUERTE SENTIDA

A los 76 años de edad, y rodeado de sus familiares, dejó de existir en su casa de San Felichoso el señor don Eulogio García Argüelles, que por su trato afable era muy querido y respetado por todos sus convecinos.

La conducción del cadáver, acto celebrado el pasado martes, al cementerio parroquial de San Martín, constituyó una imponente manifestación de duelo, como prueba de las innumerables simpatías que tanto el finado como su apreciable familia cuentan en estos contornos.

A sus hijos y demás familia, principalmente a su desconsolada esposa doña Cándida Sánchez, les enviamos el pésame más sentido.

### PARA EL CERTAMEN DE LA FELGUERA

Nuestro querido amigo don Adolfo Viba, inventor del aparato anunciador de los diarios de la provincia que tiene en su kiosco nuestro amigo Suárez (don Marcelino), nos mostró hace días otro artístico objeto que es exhibido en el Certamen provincial del Trabajo que se celebrará en La Felguera el próximo mes de Junio.

Consiste en una caprichosa mesita, con un pupitre de madera, móvil, grabado con las iniciales R. V., dedicado a su bellísima hija, la estudiosa señorita Rosita Viba. Encima de la mesita, al lado de varios departamentos para cartas, timbreros, plumas, libros, etc., etc., van colocadas dos artísticas columnas y en forma de pirámide varios arcos y un tirador secreto. Consta todo este objeto de 350 piezas, todas torneadas, que es el principal mérito de esta obra.

Le felicitamos por su nuevo invento.

### DESPRENDIMIENTOS DE TIERRAS

Todos los inviernos, y en estos meses en que las lluvias se suceden a cada momento, ocurren desprendimientos de tierras y piedras en el trozo llamado de La Caminera, en la carretera general de Sama a Campo de Caso, interceptando el paso a toda clase de vehículos y poniendo en peligro la vida de los viandantes, a causa del continuo bajar de grandes piedras.

Como decimos más arriba, esto ocurre todos los años, pues por allí baja una vía de aguas que es la que arrastra todas esas moles de tierra y piedra, y lo que nosotros pedimos desaparezca, y al mismo tiempo se haga un muro de contención para evitar dichos desprendimientos, pues estamos viendo que el día menos pensado va a dar que lamentar.

### "ME CASÓ MI MADRE"

No crea el lector, al leer esto, que a este humilde cronista le pasó su madre por no atreverse él a meterse en esa líza casarrubiera, sino que, "Me casó mi madre" es el título de una hermosa comedia en tres actos del popular comediógrafo Carlos Arniches y que un elenco de jóvenes, entre los que se destaca un manojito de escogidas flores sardinas, pondrá en escena dentro de unos días en nuestro coliseo. Los ingresos de esta velada serán destinados a un benéfico.

Hoy no damos más que esta noticia; otro día daré los nombres de

### Santiago de Arenas

#### SIDRA

Hoy domingo estupa pipa de sidra en casa Lin de Fausto, del famoso lagar de Miguel Vallina.

Habrán mariscos y todas clases de meriendas.



**GEMELOS**  
**ZEISS**

TRODORO GRACIA, Sucesor de J. Dobos  
 Surtido completo en gafas, lentes, imperdientes, gemelos para teatro, campo y marina.  
 Despacho rápido de recetas de señores oculistas.  
 Precios sin competencia. Véalo.  
 Fruela, 9 - Oviedo Teléfono 2030

# GRAN QUINCENA DE TRAJES

¡Lo más sensacional! ¡Lo nunca visto!

Ofrecemos una gran colección de trajes a la medida, colores y gustos del día, garantizando corte y confección por la insignificante cantidad de **12 DUROS**. No desaproveche esta oportunidad, única que le ofrecemos, para vestirse casi regalado y visite cuanto antes

"MI TIENDA" - Uria, 30 - Teléfono 3650

DESDE COYA (PILOÑA)

## Y no solamente los que protestan son los vecinos de Coya, Ceceda y Urbiés

Por el reconocimiento a domicilio de los cerdos que en éstos se sacrifican, son también los de todos los concejos de la provincia y donde quiera que haya este impuesto.

El miércoles pasado, y por mandato del señor Gobernador, comparecimos ante el señor Alcalde de Nava, a fin de ratificar o rectificar la denuncia hecha por nosotros desde las columnas de LA VOZ, acerca de no efectuarse el reconocimiento de cerdos sacrificados en domicilios particulares, no obstante se obliga a pagar dos pesetas por este trabajo que no se efectúa.

Desde luego, que ratificamos en un todo lo dicho, y ofrecemos, si necesario se hace, el testimonio de todos los vecinos de esta parroquia de Ceceda. Pero como ya decíamos en nuestro artículo anterior, del que es continuación éste, ni intentamos ni pedimos que se lleve a cabo este reconocimiento a domicilio porque ya demostramos que es innecesario, y el procedimiento del pedazo de carne resulta ineficaz, porque aparte de las irregularidades que fácilmente pueden cometerse, además del aparato llamado microscopio, que utilizan, para la triquina se necesita otro, que no tienen los veterinarios de Municipios de la categoría del de Nava, y siendo esta enfermedad la que más víctimas pueda causar, he aquí de mostrado claramente lo ineficaz del reconocimiento.

Lo que nosotros intentamos y pedimos por creerlo de justicia, en virtud de las muchísimas razones que llevamos expuestas, que sea reconsiderada la orden de inspección sanitaria, en lo que a los pueblos rurales atañe, organizada por el Ayuntamiento y señalada por R. O. de 30 de Diciembre de 1923 que autoriza a los veterinarios para cobrar dos pesetas por reconocimiento en domicilios particulares, más los gastos de viaje, si el veterinario tiene que salir a más de tres kilómetros del radio de la población de su residencia, y como los que habitan fuera del citado radio, la inmensa mayoría son labradores, la víctima propiciatoria, inmolada al sacrificio cuando de algún nuevo impuesto se trata, es siempre el infortunado labrador, que se ve obligado a pagar el impuesto de dos pesetas más los gastos de viaje, que importan muchas pesetas, por que los señores veterinarios viajan en auto, y hay barnios que están hasta 14 kilómetros de distancia, que son 28 los que hay que pagar. Esta disposición para las poblaciones, es más o menos acertada y equitativa, pero para los pueblos rurales es un absurdo y hasta abusiva, y por todo ello, procede reconsiderarse cuanto antes, en lo que a pueblos rurales se refiere.

Nosotros, que vivimos identificados con la gente del campo; nosotros, que sabemos la vida arrastrada que el pobre labrador lleva, en lucha constante y sin ventajas, con los elementos, que un año sí y otro también, devastan sus campos, arruinan las cosechas, y como epílogo la baja del ganado, fuente principal de ingresos; nosotros, que vemos las fatigas y sinsabores que pasa para llevar un pedazo de pan a sus hijos, mal alimentados y peor vestidos; y por último, la infinidad de impuestos y alcabalas con que se ve obligado a contribuir a las cargas del Estado y del Municipio, no podemos por menos de pedir un poco de consideración, algo de piedad para esta sufrida clase, la más sacrificada por todos conceptos, acaso porque nunca se ha oído, que de sus labios saliera un

componente de este elenco, que dados los ánimos que tienen por llevar a cabo la presentación de la obra, ha de constituir un verdadero éxito. Creo prematuro dar los nombres de estas flores a la publicidad, pues solo el anuncio de ellas será lo suficiente para que antes de quince días de dar la velada se agotarán las localidades.

Joaquín Argüelles.

grito de verdadera protesta que llegara al corazón de los legisladores, que sin duelo dictan disposiciones para amargar más y más, la ya por tantas causas precaria existencia. Y en esta lucha constante y desigual se pasa la vida el pobre labrador, tan agobiado, que va llegando a hacerse imposible si no se pone un pronto remedio, y no hace muchos días, hablando de esto mismo el ilustre señor Bergamín y el no menos ilustre Conde de la Mortera, han dicho: "Legisladores, daos prisa, a dictar disposiciones que lleven un pronto alivio al pueblo contribuyente, porque éste ya está en estado preagónico, y quiera el tiempo, que el último esfuerzo en la lucha por la vida, no sea de funestas consecuencias, si no se acude a tiempo".

Por estar en consonancia con esto, lo que manifiestan los vecinos de Coya, lo hacemos público porque en ello se manifiesta la importancia de este impuesto. Dicen éstos, que algunos vecinos se negaron a pagar el citado impuesto por considerarlo arbitrario, y fueron multados con 25 pesetas por desobediencia, que tuvieron que pagar, obligados por las circunstancias de entonces. No lo duda

### EL RÍO DE LA PLATA

Figuras bronce, Stilográficas, Encendedores, Escritanías, Tarjetos, Ptileras, Monederos, Cortaplumas, Boquillas, etc.

mos porque conocemos bien a fondo a este pueblo, de grande valor civil, unido cual ninguno, celoso en cumplir sus deberes y en defender sus derechos, y para comprobarlo, ahí está bien reciente aún aquella imponente manifestación llevada a cabo en Infesto, manifestación de protesta por un impuesto sobre la sal; aún parece que se oye el vibrar del bronce de la campana de la Capillona en todo el hermoso valle de Coya, anunciando al pueblo la presencia del empleado de consumos que iba en cumplimiento de una disposición contra la que el pueblo protestaba al unísono.

Vamos a terminar, ya que claramente demostramos la necesidad de aliviar las pesadas cargas que oprimen al labrador, y siendo el impuesto de que venimos hablando una de las más justificadas, esa disposición que autoriza a dicho impuesto tan odioso e impopular, debe reconsiderarse y anularse en un todo.

Respetuosamente lo pedimos al señor Gobernador y a los señores Alcaldes, pues aunque no es de la competencia de ellos, mucho, muchísimo pueden hacer en este caso.

Trademar.

**Valores no cotizados**  
Compro - Vendo - Informo  
**REMIGIO GIL**  
RONDA DE SAN PEDRO, 13  
BARCELONA

**BANCO GIJONES DE CREDITO**  
CAPITAL: 12 millones de pesetas  
DOMICILIO SOCIAL  
Corrida, núm. 48. GIJÓN.  
Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa.  
Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de  
**BANCA, BOLSA Y CAMBIO**  
**CAJA DE AHORROS**  
Imposiciones desde UNA PESETA.  
Interés tres y medio por ciento.  
Reintegros a la vista.  
Consignaciones a vencimiento fijo.  
A seis meses..... 3 1/2 por 100  
A un año..... 4 por 100  
**CUENTAS CORRIENTES**  
En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

## Gacetillas

ESPECTACULOS

**Teatro Campoamor.**—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**Teatro Jovellanos.**—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**Principado.**—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**Salón Torneo.**—Para hoy, a las tres, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**Popular Cinema.**—Para hoy, a las tres, a las cinco, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

### CONCIERTO MUSICAL

Concierto que tendrá lugar en el paseo del Bombé por la banda del regimiento del Príncipe, bajo el siguiente programa:  
"Las castigadoras", pasodoble, de Alonso.

"Festa n'a Tolda", rapsodia, de Freire.

"Los claveles", selección, de Serrano.

"La alsaciana", fantasía, de Guerrero.

"Coplas y toros", pasodoble, de Torre.

Dará comienzo a las once y media de la mañana.

### CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

Se advierte a los socios y alumnos de la escuela de mayores que celebraban la comunión el día de San José que se trasladara para el Domingo de Ramos, y los alumnos menores lo harán en los respectivos catecismos.

### LA ESMERALDA

Cimadevilla, 8—Teléfono 3710  
Artículos de Joyería, Relojes de todas clases y marcas.  
Precios económicos.

Las comunicaciones

### El mal estado de una carretera

Son frecuentes las quejas por el estado deplorable a que suele dejar se llegar el afirmado de la carretera llamada de Escamplero y que parte de la Argañosa; y las quejas son muy razonadas y justas, como lo son las que recibimos ahora, porque dicha importante vía de comunicación está sencillamente intranquilable.

La caja de la carretera está materialmente destruída por el continuo tráfico y la falta de una reparación constante. Parece que se la tiene en el mayor de los abandonos, lo cual no debe pasarse en silencio.

Por eso nosotros nos permitimos llamar la atención de la Excm. Diputación provincial, a la que nos dicen corresponde la obra de conservación, para que se proceda con urgencia a los trabajos de reparación de la mencionada carretera a Escamplero.

Lea usted "La Voz de Asturias"

### En el Palacio Episcopal Consejo del Apostolado de la Oración

El lunes, día 11 del corriente, se celebró en el Palacio episcopal una importante reunión del Consejo Diocesano del Apostolado de la Oración, bajo la presidencia del muy ilustre señor don Juan Puerres Ramón, Provisor y Vicario general, con objeto de preparar la próxima asamblea diocesana.

Asistieron 17 miembros del Consejo, es decir, casi en su totalidad. Se redactó el cuestionario de temas y el programa de los actos, los cuales, una vez que sean aprobados por el Excmo. Sr. Obispo, se comunicarán al público.

A la salida de la reunión los asistentes abrigaban las mejores impresiones sobre el éxito de la asamblea y la colaboración de los 36.000 socios, que integran esta benéfica institución en Asturias.

### Sección por palabras

**DISCIPLINA** Vasconga. Ombudientes-masages. Argüelles. 37, segundo. Oviedo.—Teléfono 046

**PIANOS** 50 pesetas mensuales. Auto-pianos. Gramófonos Discos. el mayor surtido. Casa Blanco, Oviedo.

**SE VENDE** en Oviedo, en Avenida B y mitad de Castro, casa planta b ja, p. 10 y huerta. Razón Publicitas.

**SE TRASPASA** por no poderlo atender el Restaurant Casa Marica Uria San Juan 9, Oviedo.

**CARNICERIA.** Se traspasa preciosa instalación, con vitrina, muy acreditada mucha venta a toda prueba y muy barata en Oviedo. Razón Jovellanos, 8, «La Asturgana».

**SE VENDE UNA CASA**—C. muestra de planta baja y piso, sita en los Arenales (carretera de Castilla) y una finca dedicada a prado cuya superficie es de 24 áreas, distanciando de la casa 350 metros. Informarán: Campomanes, 24 (Marmol ría).—OVIEDO.

**SOMBREROS.**—R. formas 5 pesetas. No olvide lo conviene, anote! Modelos baratos Vega, Campomanes, 2.

**CANARIOS FLAUTAS,** legítimos alemanes y aves exóticas a precios sumamente económicos; horas de venta de 9 a 11 mañana y 4 a 8 noche. Covadonga, 14, Oviedo.

**JOVEN** estable desea pensión completa honoraria, único huésped. Dirigirse al número 134. Apartado 99.

**SE TRASPASA** local propio para tienda con Mostrador y Estantería sito en los Bajos del Casino de Oviedo. Informes en la Barbería.

**AVILÉS.**—Se venden dos comercios sito lo más céntrico acreditados. Informes Campomanes, 2 Sombrerería Oviedo

**VENDESE EN ARENALES** caserío con agua y luz, lindo carretera a Castilla, a diez minutos de San Lázaro. Informes en la misma.

**SE COMPRA** casa en Oviedo San Roque, 1 bajo derecha.

**PERDIDA.**—Perra caza Setter moquenda atende por Olga. Se gratificará. Foncalada, 48

**SE NECESITAN** electricistas competentes en toda clase de trabajos. Casa Menéndez, Ramón y Cajal 8.

**IMPORTANTE CASA** extranjera necesita caballero serio y de buena presencia para la venta de artículo de lujo. Escribir iniciales R. P. Hotel España

### INFORMACION DE GIJÓN

## A causa de una inspección en el Matorero se decomisan varias reses que padecían en arremedades infecciosas

### LAS OBRAS DEL ALCANTARILLADO

Como consecuencia de las indicaciones transmitidas por el gobernador civil a la Alcaldía, ayer estuvo a visitar al alcalde señor Palacio uno de los contratistas de las obras del alcantarillado, al cual indicó la primera autoridad local que debían adoptar toda clase de medidas de seguridad para evitar accidentes en dichas obras.

El contratista manifestó que esas medidas las han adoptado ya con exceso, como lo prueba el hecho de que una calle tan estrecha como la de San Antonio, no ocurriera ningún desprendimiento. Lo que

### El Río de la Plata

El donde comprará usted su mejor regalo para San José

pisó en la calle de Jovellanos fué debido a la rotura de un tubo de conducción de agua, por circunstancias ajenas a las obras.

### PARA UNA SUSCRIPCION

Ayer se hicieron efectivas las mil pesetas con que ha contribuído el Ayuntamiento a la suscripción iniciada a favor de las familias de las víctimas del naufragio del vapor "Ciérvana".

### INSPECCIONES SANITARIAS

En las inspecciones practicadas ayer en el Matorero por los veterinarios municipales, fueron decomisadas y destruídas las carnes de una vaca, una ternera, un cerdo y un lechón, que padecían enfermedades infecciosas.

### TOMA DE POSESION

Ayer tomó posesión del cargo el nuevo maestro de Pumarín, nombrado en propiedad, don Aurelio Alonso Botas.

### EL TELEFONO AUTOMATICO

El administrador de los servicios de la Telefónica Nacional, en esta zona, señor Arranz, visitó ayer al alcalde para anunciarle que ya han sido subastadas las obras del tendido de cables subterráneos con

destino al teléfono automático, y que es propósito de la compañía iniciar esos trabajos en el más breve plazo, para que pueda inaugurarse el servicio en los primeros días del año 1931.

### EL "ALEONSO XIII"

A las ocho de la mañana de ayer llegó al Musel el trasatlántico "Alfonso XIII", que se dirige a Cuba y Méjico.

Recogió en nuestro puerto 91 pasajeros y 100 toneladas de carga general, y a las cuatro de la tarde continuó viaje para Coruña.

### SECCION MARITIMA

Seplaren ayer vientos del Noroeste con cielo despejado, señalando el barómetro 748 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"En toda España debe persistir el tiempo inseguro y de aguaceros".

### Entradas

Alfonso XIII, pasaje, Santander. Piquera, vacío, idem. Evaristo, pinos, Navia. Vizcaya, idem, Villagarcía. Pitas, idem, Tapia. Melchua, pinos, Luarca. Irati, vacío, Sagunto. Mont Seny, idem, Pasajes. Santiago López, idem, Santander.

### Salidas

Alfonso XIII, pasaje, Coruña. Monte Faro, carbón, idem. Antonieta, idem, Deva. Río Navia 2, general, Navia. César, madera, Santander. Castro, carbón, Castro Urdiales. Castellón, idem, Cádiz. Cabo Quejo, general, Santander.

### El Río de la Plata

Productos «Gillette» y «Valeo»  
Universidad, 4.—OVIEDO

**LEGÍTIMO JEAN ROGER**  
PRODUCCIÓN NACIONAL



75 hojas

10 cénta.

**GRAN PREMIO**  
La mayor recompensa en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929  
Manufacturas Jean, S. A. - Barcelona

**BODAS - LUNCHS - SOIREES**  
SOLO

**CAMILO DE BLAS**  
(Servicio a todos los puntos de la provincia)

**¡PEPITAS y PEPESI!**  
Ganará usted dinero comprando su regalo de San José en casa de **CESAR LOPEZ**  
Infinidad de artículos para señora y caballero  
Ramón y Cajal, 6 OVIEDO Teléfono .670

LA SEÑORA

**D.ª Teresa Acosta Delicado**  
Falleció en esta ciudad en la mañana de ayer  
sábado, día 15 de Marzo de 1930  
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
R. I. P.

Su afligido esposo don Jesús González Canal (Maestro relojero); hijos Jesús, Juan y María Teresa; padre político don José González Vega; hermanas doña Leocadia y doña Isabel (ausentes) y doña Rosa Acosta Delicado; hermanos políticos don Pedro Ferro, don Gregorio González (ausen es) y don Arturo y doña Olvido González Canal; tíos, primos, sobrinos y demás familia,  
Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy domingo, a las doce y media, desde el Hospital provincial al cementerio del Salvador, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despidió en el sífo de costumbre  
Domicilio: RUA 16.  
Funeraria de Pedro Guerra, núm. 11.—Teléfono, 346.

# Principado Gran Teatro Cinema

MUY EN BREVE

Inauguración del Cine Sonoro con la superproducción española sonora y hablada

## "La Bodega"

Basada en la novela de Vicente Blasco Ibañez, por Conchita Piquer y Valentín Parera.

Dirección: Benito Perojo. Exclusivas Julio-César. Distribuidor S. A. G. E.

Resonante éxito actualmente en el Palacio de la Música, de Madrid

Grandioso Film Vitaphone, sobre aparato Ra-No-Phone de la Radio Motion Pictures Corp. de New-York

DEL ATRACO DE GIJÓN

Se han practicado varias detenciones, entre ellas la de un joven sobre el que recaen determinadas sospechas

(De nuestro corresponsal)

LA VISITA A LA VICTIMA DE UN SUCESO

El alcalde señor Palacio recibió anteaayer noche el siguiente telegrama del gobernador civil:

"Agradecerle visite nombre más señora herida ayer, lamentando suceso, y dígame estado enferma, cuyo restablecimiento deseo".

Cumplimentó el alcalde lo que se le pedía y contestó manifestando que la víctima del suceso de la calle de San Bernardo, esquina a Dindurra, se encuentra en estado relativamente satisfactorio, dentro de la gravedad.

La familia de esta señora mostró su gratitud al alcalde y al gobernador por esta visita.

LA RESERVA EN LAS AUTORIDADES

Nada nuevo hay que añadir a cuanto ayer dijimos con respecto al audaz atracador cometido en la noche del jueves en la carnicería de la calle de San Bernardo.

Se trabaja intensamente por parte de todos: Juzgado, Guardia civil, Policía y Guardia municipal, pero hasta ahora nada hay que tenga una base sólida.

Se practicaron varias detenciones, entre ellas la de un joven a quien una de las personas que vio al atracador creyó reconocer por su fotografía.

Nada se le pudo probar, pero continúa detenido, quizás por incurrir en constantes contradicciones. Lo que más parece acusarle es haber estado a la hora en que ocurrió el hecho por las proximidades de la carnicería, según él esperaba a su novia, pero sin que pueda decir cómo se llama ésta, para comprobar este detalle. Por otra parte ya ha estado encartado en otra ocasión en un asunto algo feo, por no llamarlo de otro modo.

Fue uno de los que sustrajo una cantidad de dinero en el establecimiento que en aquel entonces pertenecía al popular Luis Polledo.

Sin embargo, en esta ocasión, nada parece acusarle concretamente.

Ayer por la tarde compareció ante el Juzgado, haciéndolo al propio tiempo la otra carnicera a quien el atracador pretendió robar, antes de llevar a

cabo el hecho de la calle de San Bernardo.

Esta mujer, Domitila Fernández, parece que no reconoció en el detenido al joven que se presentó en su industria con ánimo de robar.

La reserva es cada vez mayor y por ello los informadores tropiezan con serias dificultades para realizar su labor profesional.

Tanto el Juzgado como las demás autoridades que intervienen en los hechos, se han embarrado en el mayor multísimo, sin duda por temor que puedan entorpecerse sus trabajos.

No obstante, sabemos que todos trabajan con ahínco para que hecho tan repugnante no quede impune.

EL ESTADO DE LA HERIDA

En las últimas horas de la tarde estuvimos en el Hospital, donde nos manifestaron que la víctima sigue mejorando visiblemente, habiendo desaparecido todo temor.

Lo celebramos sinceramente y hacemos votos por que prosiga esta mejoría.

### De Sociedad

VIAJES

—Acompañados de la señorita Luisa Colubi, tuvimos el gusto de saludar en esta capital, procedentes de Llanes, al reputado médico don José de la Vega y su joven y bella esposa doña Luisa Sánchez.

Durante el tiempo que permanecieron entre nosotros fueron acompañados por el señor coronel de la guardia civil, don Juan Díaz Carmona, y por el expresidente de la Diputación don José Cuesta.

—En el rápido de ayer salió para París doña Concha Cadrecha de Egocheaga.

PETICIÓN DE MANO

Un día de la próxima semana será pedida la mano de la bella señorita Pilarina Buylla, hija de nuestro estimado amigo el notable abogado don José, para el joven procurador de los Tribunales de Justicia don Adolfo González, hijo de nuestro distinguido amigo el ex diputado



Copa regalada por el semanario "La Tribuna" para el "cross" Oviedo, que se ventilará a las once y media de la mañana de hoy sobre el Paseo del Bombé, a cuya prueba asistirán el señor Gobernador civil y demás autoridades.

provincial don Francisco González Argüelles.

Nuestra enhorabuena por anticipado a la enamorada pareja y a las respectivas y queridas familias, a las que se tiene en gran estima entre la buena sociedad ovetense.

Curioso

### Los derechos de ejecución musical en la Catedral de Nantes

Nantes.—El Tribunal civil de Nantes ha dictado esta tarde sentencia en el proceso seguido por la Sociedad de Autores y Compositores de Música contra el obispo de Nantes por derechos de ejecución musical en la Catedral.

El prelado ha sido condenado a las obras interpretadas en la Catedral pagar anualmente cien francos por obra.

Además deberá pagar mil francos a la Sociedad como indemnización.

Precedentes de cobro se venden dos maletas de cuero, construcción de lujo y legítima fabricación inglesa. Pueden verse PUBLIC T.A.S.

Url. 68.

SECCION OFICIAL

Sociedad Popular Ovetense

El Consejo de Administración ha acordado convocar a Junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará en las oficinas de la Sociedad (Paraiso, 18), a las diez y media del día 17 de Marzo próximo, con objeto de examinar la Memoria, cuentas y balances del ejercicio social de 1929, renovar parcialmente el Consejo y deliberar sobre los asuntos que se presenten en la forma que determinan los Estatutos.

Para tener derecho de asistencia a la Junta, deberán los señores accionistas presentar cinco acciones, por lo menos, en el acto de la misma, o un resguardo que acredite su depósito en la Caja de la Sociedad, en la Central o Sucursales del Banco de España o en otro establecimiento bancario, pudiendo los ausentes hacerse representar por otros accionistas, dando cuenta por escrito al Presidente.

De acuerdo con lo prevenido en el artículo 27 de los Estatutos sociales, se advierte que si los señores accionistas presentes no fuesen poseedores de la mitad más una de las acciones en circulación, la Junta general se constituirá, deliberará y acordará válidamente una hora después de la fijada en esta convocatoria.

Oviedo, 17 de Febrero de 1930.—El Presidente, Ignacio Herrero de Collantes.

EN EL TORENO

### ESTRENO DE LA PELICULA "DINERO"

Así como hubo una racha de películas de la guerra, ahora comienza otra a base de jugadas de Bolsa.

En pocos días hemos visto varias en diversos teatros con tal asunto básico. La estrenada ayer en el Torero se mueve en tal propósito. Pero es una película magistral, emocionante, plébrica de interés.

Claro es que si toda la cinta se moviese alrededor de cifras y cotizaciones, probablemente llegaría a pesar. Pero el director artístico, al remozar una novela de Emilio Zola, ha sabido mezclar los asuntos del amor con los del dinero, en relación con un record aéreo, y el resultado ha sido un argumento de extraordinaria viveza y de gran variedad de escenas y recursos.

Pero el interés supremo de la cinta radica en las dos figuras femeninas que llenan toda la película: la incommensurable Brígida Helm (la artista de "Cosmópolis" y "Mandrágala") y una actriz nueva, al menos para nosotros, madame Glory, bellísima, elegante y de gran carácter.

Las dos rivalizan en vestuario y belleza. Brígida Helm, más foguada frente al objetivo, tiene una de esas escenas de seducción en que es maestra. Glory triunfa por la simpatía de su papel y la entereza de carácter.

Destacan los interiores, contruidos con un concepto muy moderno de la arquitectura y la composición. Y sobre todos los interiores, hay un salón inmenso donde se da una fiesta, que es la construcción más original, curiosa y atrevida que se ha ofrecido jamás en una pantalla. El público salió del Torero muy satisfecho de la película "Dinero".

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

### Del puerto de Melilla han salido ya con rumbo a España los primeros licenciados, entre los cuales figura el grupo de Oviedo

PRIMERA EXPEDICION DE LICENCIADOS

Melilla. Ha marchado hoy la primera expedición de licenciados compuesta de 603 soldados que se dirigen a Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, León y OVIEDO.

PROXIMA VISITA DEL REY A SEVILLA

Sevilla. Parece que el Monarca vendrá a esta capital a final del mes actual, permaneciendo dos días.

También se sabe que la Familia Real a fines del mes de Abril, permanecerá en esta población hasta el día 16 de Mayo.

DIMISION DEL GOBIERNO

Varsovia. El Gobierno ha presentado hoy la dimisión y se cree que mañana empezarán las consultas.

TARDIEU, EN LONDRES

Londres. A las seis y treinta y cinco llegó Tardieu, acompañado de varios funcionarios.

En el Hotel, donde se aloja Briand y demás delegados franceses, conferen-

ció con éstos sobre el estado de los trabajos de la Conferencia Naval.

Esta noche ha reunido a todos los delegados franceses para continuar examinando las referidas negociaciones.

Mañana obsequiará con un almuerzo a los delegados norteamericanos y luego visitará a Maldonald.

A última hora de la tarde es probable visite a los delegados de Italia, y del Japón.

SE REPITEN LAS INUNDACIONES

París. Se reciben noticias de que las aguas vuelven a causar grandes destrozos en las regiones inundadas.

En Burdeos gran parte del muelle ha sido arrastrado nuevamente por las aguas, siendo en otros puntos los daños de verdadera importancia.

LA SUSCRIPCION PARA LOS DAMNIFICADOS

París. La suscripción para los damnificados de las inundaciones se eleva hasta la fecha a más de quince millones de francos.

### Doña Dolores Vega de González

En la hermosa villa de Cudillero, donde tenía su residencia y formado su hogar, descansó en la paz del Señor en la madrugada del viernes, la virtuosa señora doña Dolores Vega, perteneciente a muy estimada familia ovetense.

Muere en plena juventud, y cuando podía considerarse más enteramente dichosa al verse rodeada de un esposo cariñoso y de unos tiernos hijos, que aún no pueden darse idea de la magnitud de la desgracia al perder lo que han perdido.

Era sumamente piadosa, y aparte todas las amorosas atenciones que prestaba al hogar constituido, tenía un corazón abierto a todos los más nobles estímulos, practicando la caridad por sí misma y sin vana ostentación.

Ayer, a las nueve de la mañana, se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de Cudillero, verificándose a continuación el traslado del cadáver y su inhumación en el cementerio de dicha feligresía.

Afectados sinceramente por la dolorosa pérdida lo hacemos presente con toda cordialidad a su viudo don Eduardo González González; hijos Adolfo y Aurora; padres don Francisco Vega y doña Filomena García; madre política doña Aurora González; hermanos don Manuel, doña Zulima, doña Matilde, doña Sara, don José, doña Conchita y don Luis Vega García; hermanos políticos doña Pilar Secades, don Angel Cabal, estimado compañero en la Prensa; don Gabriel Loma Ossorio y doña Josefa González; tíos, primos y sobrinos.

### Don Fernando Campa Hévia

En la tarde del jueves dejó de exis-

tir en esta ciudad, a los 62 años de edad, don Fernando Campa Hévia, que durante algunos años desempeñó el cargo de conserje de la plaza de toros de Buenavista, en que le sucedió, y en él sigue actualmente, uno de sus hijos.

Era hombre popular, y aunque las circunstancias de la vida le habían apartado por un tiempo de los suyos y de sus amistades, a todos volvió, para trabajar, y obtener por bajando la mejor recompensa que el hombre puede apetecer.

En la tarde de anteaayer, y con numeroso acompañamiento, se verificó la conducción de su cadáver desde Parajúa al cementerio de San Pedro de los Arcos, donde fue inhumado.

Nuestro pésame a su viuda doña Filomena Borbón Fernández; hijos don José y don Manuel, de nuestro aprecio; hijas políticas doña Adela Alonso y doña Aurora Galán; nietos, hermano hermanos políticos, primos y sobrinos.

### Doña Catalina González Fernández

También falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, la virtuosa señora doña Catalina González Fernández, a quien se tenía en alto aprecio por las nobles cualidades que la adornaban y que la habían hecho destacarse como mujer del hogar, sencilla y cristiana.

En la tarde de anteaayer se verificó el acto de trasladar su cadáver al cementerio del Salvador. La concurrencia fue numerosa.

Acompañamos sinceramente al pesar a sus hijos doña Victoria, don Rogelio, don Enrique y doña Carmen; hijos políticos don Arturo García, doña Hortensia Alonso y don Cristóbal Canales; nietos, primos y sobrinos.

LA SEÑORA

## Doña Mercedes Menéndez Rodríguez

Falleció en Oviedo en la madrugada del día 16 de Marzo de 1930

a los 62 años de edad

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Vicente García Lafuente (Ten.); hijos don Vicente y doña Matilde; hijos políticos doña Celia Suárez y don Tomás Alvar; tíos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amistades lo eucome, den a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy domingo, a las cinco de la tarde, desde la entrada de la parroquia de Chao, donde se formará la comitiva hasta el cementerio de dicha parroquia, por lo que les quedará eternamente agradecidos.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

La comisión extramunicipal para la construcción de un Stadium acuerda recomendar a la Permanente acoja con cariño el proyecto

EL STADIUM MUNICIPAL

Reunida ayer la Comisión extramunicipal para la construcción de un estadio, ha examinado los dos proyectos de amortización que ha formulado el señor interventor municipal a finar en 15 y 20 años, respectivamente, y después de un detenido estudio comparativo con el presentado por la Comisión de amortizar en 25 años, se optó por aplicar el plazo medio de amortización de 20 años por reconocer es más factible y beneficioso a los intereses municipales; y teniendo en cuenta los trámites que aún faltan para llegar a la construcción del estadio, cuya necesidad siente con entusiasmo el pueblo, se recomienda que la Permanente lo acoja con cariño y se lleve con la mayor actividad.

PROFESIONALES

**Manuel Collantes A. Buylia**  
Médico del Hospital provincial  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6  
Uria, 66, 1.º.—Teléfono 2916

**LABORATORIO MÉDICO**  
**E. Menéndez**  
Del Instituto de Higiene  
Análisis clínicos  
Posada Herrera, 5. Teléfono 1388

Médico especialista **Valentín Fernández**  
VIAS URINARIAS  
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6  
OVIEDO  
Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

**Guillermo López**  
del Dispensario Ativeneo  
Piel - Venéreo - Sífilis  
Diaterma - Rayos ultravioleta  
P. Constitución, 9.—Teléfono 11-88

**Ramón Fernández G. Ramos**  
Medicina interna  
Enfermedades de los niños  
Consulta 12 a 1 y de 3 a 5  
Independencia, 14, entre.º.—Oviedo

**LUIS DE SAN JUAN**  
Médico Especialista  
PIEL, SIFILIS Y VENEREO.—Consulta  
de 11 a 1 y de 5 a 8.  
DEPILACION ELECTRICA  
No se produce quemadura.—Horas de  
10 a 11 y de 4 a 5.—Campoamor, 30

**José Fernández González**  
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Uria, 30, 2.º.—OVIEDO.—Teléfono 2816

**R. MIYAKES**  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Gil de Jaz, 8, entresuelo, Teléfono, 2700

**Doctor Alberto González**  
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884, OVIEDO

**GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS**  
de 10 a 1 y 3 a 5  
**GONZALEZ-GRANDA**  
Independencia, 22.—Teléfono 2494, OVIEDO.

**Doctor Godfredo Robles**  
Hemorroides (Almorranas) fisuras, Varices, Ulc. y verrucosas, tratamiento sin operación. Durante la cura, pueden los enfermos hacer su vida habitual. Reumatismo por el procedimiento Au. Húngaro.

**Clinica de Cirujía General**  
Uria, 21.—De 11 a 1.—OVIEDO

**Policlínica de Urgencia**

Campoamor, 26. Teléfono 2842  
Servicio de guardia permanente  
CONSULTAS PARA HOY  
De 11 a 1 y de 4 a 9.—Medicina y Cirugía generales: Sres. Fernández Vega, Escribana Montes y Blanco González.  
Especialidades.—No hay Consulta  
PIDAN REGLAMENTOS.—Camas para operados y heridos

**TALLERES de ORTOPEdia del**  
**SANATORIO CELESTINO ALVAREZ**  
OVIEDO  
BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES, CORSES, APARATOS PARA  
PIES DEFORMES Y TUMORES BLANCOS, ETC.

De arte asturiana  
"Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol, inaugurarán un centro en Baracaldo (Bilbao)

Según noticias que hasta nosotros llegan y que con gusto registramos en estas columnas, el próximo día 21 tendrá lugar en el industrial pueblo de Baracaldo (Bilbao), la inauguración de un Centro Asturiano. Con tal motivo nuestros paisanos residentes en dicho pueblo preparan varios actos, a fin de que dicha inauguración revista caracteres de solemnidad.

Y, al efecto, la comisión encargada de todo lo referente a la fiesta, ha conseguido de los populares y aplaudidos cantantes asturianos que tomen parte en las funciones que han de celebrarse en el Teatro del Centro en la tarde y noche de dicho día 21.

Como se verá, nada más apropiado para esta clase de fiestas que la intervención de nuestros cantantes, ya que de honrar a Asturias fuera de casa se trata. Ellos harán sentir a nuestros numerosos paisanos de Baracaldo la nostalgia de la "tierrina" con sus hermosos cantos, en la interpretación de los cuales han llegado a ser insustituibles.

Prueba del entusiasmo que ha despertado el viaje de "Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol en Baracaldo y Bilbao entre los asturianos residentes en la industrial Vizcaya, es el banquete que se organiza en su honor para el domingo, día 23, en un café de la invicta villa. El ágape consistirá en la clásica "fabada", los ingredientes de la cual han sido ya llevados de Asturias. El objeto es celebrar un verdadero día asturiano en Bilbao.

Dignos de aplauso son los propósitos que abraza el nuevo Centro Asturiano de Baracaldo, al cual deseamos próspera vida para bien del Principado.

Crónicas Judiciales

**BANQUETE AL SEÑOR PRENDES PANDO**  
Se advierte a los señores abogados que las tarjetas para el banquete en honor del nuevo presidente de la Audiencia territorial, don José Prendes Pando, se pueden recoger el lunes en el mismo Colegio, y el martes por la mañana en el mismo lugar y en el Hotel Francés.

**SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES**  
Sección primera  
Cangas de Onís.—Contra Atanasio Alvarez, por tentativa de homicidio y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Pumarques, procurador, señor Cabanilles.

Llaviana.—Contra José Novat Valdés, por tentativa de homicidio y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Herrero.

Sección segunda  
Siero.—Contra Policarpo Menéndez Quirós, por estafa. Abogado, señor Muñiz; procurador, señor Cabanilles.

Tineo.—Contra José Berdasco Menéndez, por tentativa de homicidio y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Sánchez Roca; procurador, señor Sors.

Sala de lo civil  
Gijón.—Sociedad Anónima Minas de Langreo y Siero, con Sociedad Fomento de Gijón, sobre reclamación de pesetas. Abogados, señores González (don Ramón) y Viedma; procuradores, señores Bueres y Arango.

Infesto.—D. Luis y doña María Francisca Noriega Sierra, con doña Petra Montoto Sánchez, sobre reivindicación de fincas. Abogado, señor de la Torre; procurador, señor León.

**SENTENCIA**  
Villaviciosa.—Condenando a Rafael Cortina, por lesiones, a dos meses de arresto y pago de indemnización de 450 pesetas.

**Reumáticos!**  
Curación rápida, prodigiosa del REUMA, GOTA, ARENILLAS, CIÁTICA  
ANTI-URICO WEISS  
Éxito no igualado jamás.  
Caja de 24 sellos . . . 5,50 pesetas  
Droguería Azpiri y farmacias

**UN ANUNCIO**  
en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

PRECIO=CALIDAD  
CALIDAD=PRECIO

**CITROËN**

Si su elección no depende exclusivamente del precio, pruebe usted el nuevo seis cilindros Citroën 1930

Todos nuestros coches serán revisados gratis inmediatamente después de sus primeros 500 kilómetros

Sociedad Española de Automóviles Citroën, S. A.—MADRID  
PLAZA DE CANOVAS, 5  
Concesionario exclusivo: PROSPERO BLANCO, Calle General Elorza.—OVIEDO

HERNIADO

**RECUPERE V. SU SALUD**  
Es creencia aún muy extendida entre los HERNIADOS que les es posible curarse con el uso de bragueros corrientes. Otros piensan curar radicalmente y para siempre recurriendo a la operación. Los hechos han demostrado cuán equivocados están: llevar esos bragueros es ofrecerse a la fatal ESTRANGULACIÓN HERNIARIA; una operación, bien o mal hecha, entera en sí serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

La HERNIA debe combatirse con decidida resolución mediante una acción eficaz y constante sobre la misma, localizando primero la lesión, descartando en el acto todo peligro, haciéndola desaparecer después. Esta seguridad se obtiene hoy

Con el método C. A. Boer  
al cual deben la salud miles de HERNIADOS, cuyos testimonios públicos patentizan con hechos positivos los éxitos obtenidos:

Villena, 17 Noviembre de 1929.—Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona.—Mi distinguido amigo: Le escribo muy agradecido por haber obtenido con los excelentes Aparatos y Método C. A. BOER, la curación completa de la hernia, de la cual sufría tantos años. Usándolos no tuve molestia alguna y pido al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantas personas que sufren de hernia, autorizándole a publicar esta carta. Soy afmo. y agradecido amigo y Capellán, José Gil, Sanitario de Nuestra Señora de las Virtudes, en VILLENA (Alicante).

HUELVA, a 11 Diciembre 1929.—Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, BARCELONA.—Muy señor mío: Para su satisfacción tengo el gusto de decirle que, usados sus aparatos al reproducirse unas hernias inguinales operadas, en poco más de un año me encuentro perfectamente bien. Suyo afmo. s. s. y Capellán, J. GUZMAN, Párroco de la Parro-

quia Mayor del Apóstol San Pedro, HUELVA.

HERNIADO: Reflexione y decídase. Pida consejo a su médico y no vacile más. Asegure usted su existencia antes de que sea demasiado tarde. Cuidese su HERNIA, pero no con peligrosas rutinas. Hágalo con inteligencia y sanará merced al MÉTODO C. A. BOER. El eminente Especialista recibe en:

Mondofredo, sábado 22 Marzo, Fonda Cándido Canoura.  
Navia, domingo 23, Hotel Mercedes.  
Vegadeo, lunes 24, Hotel Comercio.  
Luarca, martes 25, Hotel Gayoso.  
Grado, miércoles 26, Restaurant Cloya.  
Pravia, jueves 27, Hotel Victoria.  
Avilés, viernes 28, Hotel Serrana.  
Gijón, sábado 29, Hotel Malet.  
Cangas de Onís, domingo 30, Fonda Manuel García.

Infesto, lunes 31, Hotel Gran Vía.  
Pola de Siero, martes 1 Abril, Fonda Nueva Gutiérrez.  
Mieres, miércoles 2, Hotel Amparo.  
Laviana, jueves 3, Fonda Daniel Blanco.  
OVIEDO, viernes 4, HOTEL INGLÉS.  
Llanes, sábado 5, Hotel Victoria.  
C. A. BOER, Especialista herniario  
Pelayo, 60, BARCELONA

Desde Las Regueras  
**LAS AGRESIONES DE "CELESTON"**

En la noche del pasado jueves y en el pueblo de Soto, un individuo llamado Celestino Fernández alias "Celestón del Ancino", de 35 años y somatenista, produjo verdadera alarma al pueblo.

Este individuo, en la citada noche, próximamente a las once, se fué a la casa de un cuñado suyo, llamado Manuel Flórez, amenazándole de muerte, provisto de una escopeta de dos cañones y una pistola.

Aterrorizados los dueños de la casa de la actitud del pariente, valiéndose de una ventana continua, a donde se encontraba el agresor,

una mujer comenzó a pedir auxilio, acudiendo a los gritos algunos vecinos, los cuales al violentar la puerta de la vivienda, quedaron súbitamente detenidos al requerirles el "Celestón" a que se cuadraran. No obstante no moverse nadie, el somatenista hizo dos disparos, que hicieron blanco en Jesús Fernández y Emilio Suárez, el primero de los cuales ingresó en el Hospital provincial al día siguiente, pasando el otro a curarse a su domicilio.

Tan pronto tuvo conocimiento el juez y la guardia civil del hecho, se levantó el correspondiente atestado, haciendo inauditos esfuerzos todas las autoridades por dar con el paradero del salvaje individuo.

Por preguntas hechas a los familiares atropellados por el Celestino, nos enteramos de que el tal sujeto el mismo jueves y antes del suceso que dejamos relatado, estuvo en casa del vecino Aurelio Suárez tomándose sidra, y cuando regresó a su domicilio, con un hacha intentó matar a su mujer, no llevándolo a cabo su brutal pretensión por haberse dado a la fuga.

Al verse defraudado, la emprendió a tiros con una cabra, matándola.

De regreso de casa de su cuñado, a las tres de la madrugada, violentando la puerta entró en la misma casa, repitiendo la fechoría, que no trajo fatales consecuencias gracias a la intervención de un vecino.

Todo esto aconteció antes del primer hecho relatado.

Sección Bursátil

**Bolsa de Bilbao**  
Día 15 de Marzo de 1930

Acciones-Banco de Bilbao	2.035
» Id. de Vizcaya	1.805
» Id. Asturiano de Industria y Comercio	678
» C.ª de Navegación Vasco Asturiana.	420
» Unión Española de Explosivos.	1.170
Oblgs.—1.ª Hipoteca 5% ferrocarril Vasco Asturiano	
» 2.ª id. 6.ª id. id. id.	100,50 dinero

DEL MOMENTO

ANTE EL PROXIMO DISCURSO DEL JEFE REFORMISTA

Hace como una semana publicábamos un editorial, encaminado a deducir el pensamiento político de don Melquiades Álvarez en orden a los futuros acontecimientos y a su actitud como jefe de partido.

Decíamos que no creíamos que existiera un solo correligionario que pudiera envanecerse de conocer el pensar íntimo del jefe.

Dos días después recibimos una carta de un reformista de Gijón en la que venía a decirnos que consideraba nuestro artículo bien intencionado, y así era en efecto, y que atendiendo a ello nos enviaba unas declaraciones recientes que el señor Álvarez había hecho al periódico "Crítica", de Buenos Aires. Las declaraciones no pudimos publicarlas, bien a nuestro pesar, y no es difícil averiguar la causa.

Peró había en ellas una frase que no creamos tache el lápiz rojo. Don Melquiades Álvarez decía que "era republicano, y que en su partido militan conjuntamente monárquicos y republicanos".

La primera manifestación tiene interés... y la segunda también. Vamos a dar por cierto que dichas declaraciones sean auténticas. Don Melquiades Álvarez es republicano. No hay por qué dudar de ello. Nosotros, al menos, no tenemos por qué dudarlo. Ya dijimos que el discurso del jefe reformista habrá de ser forzosamente más avanzado que el de don José Sánchez Guerra, propagador de una monarquía in partibus infidelium; monarquía sin adopción, en la que no se comprende cómo podrán moverse los pies de un cuerpo al que le falte la cabeza.

Lo que nos admira es la segunda manifestación: la de que en el partido reformista quepan simultáneamente republicanos y monárquicos. Hasta ahora el hecho ha sido posible desde que se admitió no dar a la forma de gobierno un valor político sustancial. Normas de gobierno que satisfagan las an-

sis populares pueden obtenerse del rey, de Roque o del moro Muza: lo esencial era el resultado; el problema de principio quedaba reducido al área de los textos. Cortes elegidas libremente por sufragio popular; Cortes que se manifiestan con espontaneidad... ¿qué importa lo que hay encima?

Todo ello estaba bien. Pero hemos llegado a unas circunstancias en que la accidentalidad ha ganado la categoría de fundamentalidad. Con el P. Suárez diríamos que "la forma da el ser a la cosa". Hoy, en política, la misma forma es sustancial. Por eso dicen los periódicos un día y otro: ya no valen medias tintas; hay que definirse, es decir, limitarse a un campo.

Dicemos que una figura bien destacada del partido reformista ha elegido ya su campo republicano. En cambio sabemos de otras que no pasarán tan fácilmente al Rubicón. Y bien. ¿cómo se compaginan en estas circunstancias criterios, no ya distintos, sino tan contrapuestos? ¿Qué unidad de pensamiento va a proclamar el partido el día en que se dirija al pueblo en petición de sufragios?

Es posible que todo lo aclare o procure aclararlo el propio jefe reformista el día de su discurso, que ya no puede tardar.

Peró en lo que sí nos confirmamos una vez más es en nuestra aseración. de hace días de que nadie, nadie absolutamente, ni los más íntimos de don Melquiades Álvarez conocen los conceptos básicos de su discurso. Esto quiere decir una de dos cosas: o que sus manifestaciones van a ser tan trascendentales que la menor divulgación desvirtuaría el efecto presentado y deseado, o que el propio jefe reformista no tiene aún las ideas políticas suficientemente claras para poder proclamarlas sin que produzcan una general decepción. Sea lo que fuere, no hemos de tardar en saberlo.

REPLICANDO A LOS JEFES CLINICOS

EL HOSPITAL PROVINCIAL Y LOS JEFES CLINICOS

Para orientar una opinión que se considera extraviada, es preciso demostrar la sinceridad y el altruismo de los que tal pretendan. Los jefes clínicos del Hospital, en su escrito, ni son sinceros ni contestan concretamente al mío. Con razones pueriles, con subterfugios y con alguna frase de mal gusto, hilaron un comunicado cuya lectura, la primera consideración que ofrece, es la meticulosidad de redacción, sólo comparable a la que el niño emplea en colocar a distancia prudencial las piezas de una baraja, dobladas por su eje mayor, seguro de que la menor trepidación, al aire mismo de su respiración, puede hacer caer al primer naípe, que derrumbará fatalmente todos los demás. Llama la atención, igualmente, la facilidad con que los jefes clínicos cambian de opinión, sin duda porque es de sabios hacerlo, aunque Marañón afirme que en asuntos de interés general la persistencia en las ideas o su evolución atemperada a la conveniencia pública sea característica de madurez. No obstante, exige contestación. Sin babilis (creo, y ellos lo saben, que ni hígado me queda ya) y sin temor al contagio, pueste que estoy revacunado.

"Los nombramientos de especialidades, ascensos, traslados, etc., de los que al parecer se desea que proteste el Cuerpo facultativo, son actos realizados o sancionados por la Diputación, que a nosotros nos parecen legales, convenientes y justificados, y, por consiguiente, no encontramos en ellos, hasta el presente, motivo de protesta, sino de satisfacción".

No crea el lector que lo transcrito es copia de una nota oficiosa de la pasada dictadura, no; es uno de los argumentos que en contra de los por mí aducidos, para demostrar la desorganización del Hospital, alegan los jefes clínicos del mismo. Hace poco más de un año, cuando la Diputación del señor Pumariño trató de acabar con los abusos reinantes, el Cuerpo facultativo se revolvió airado, velando por su dignidad, manifestándose en la Prensa en unos términos que hicieron pensar en que hasta los cielos del Palacio de la calle de Fruela se derrumbarían. Ahora les parecen legales todos los acuerdos de la Excm. Diputación Provincial, sean unas u otras las personas

que la integren. Pero no dicen por qué les parecen legales, y pueste que de orientar a la opinión se trata, voy a decirlo yo.

Primero. Les parece legal, conveniente y justificado que vulnerando el Reglamento del Hospital, el Estatuto provincial, la Ley de Sanidad y el Reglamento de funcionarios se haya nombrado ginecólogo del Hospital.

Segundo. Les parece legal que por los mismos procedimientos hayan ascendido a jefes los que hoy debieran ser médicos de guardia. Y les parece conveniente, porque les libra del penoso servicio y justificado porque se acreditan mil quinientas pesetas de sueldo más.

Tercero. Les parece legal que, sin vacantes declaradas, un radiólogo haya ido al servicio de medicina; un encargado de venereología a cirugía, y otro radiólogo a medicina también.

Cuarto. Les parece legal, justificado y conveniente una creación arbitraria de un Cuerpo de guardia, y la entrada en el Hospital de un opositor que no obtuvo mayoría de votos por su Tribunal juzgador.

Quinto. Les parece legal, justificado y conveniente la persistencia de las interinidades. Pero de esto, al parecer, protestaron. ¿Cómo es eso? ¿No quedamos en los acuerdos de la Diputación son legales, convenientes y justificados? Las interinidades son vergonzosas, lo repito, y no hay que pasar-se de listo para interpretar dicho término. Son vergonzosas por antilegales, por mucha que sea la suficiencia de los que las desempeñen, suficiencia que nosotros no pusimos en duda.

Estos extremos, no desvirtuados por los subterfugios, ni por la habilidad un poco ratonil de los jefes clínicos, quedan en pie. Ahora me conviene dar a conocer la interpretación que los jefes clínicos dan a las facultades que el Reglamento señala al Decano de la Beneficencia. Según ellos, es el encargado de distribuir los servicios y designar en uso de sus atribuciones a quien tenga por conveniente. Esto es rigurosamente exacto, pero el Decano tendrá que atenderse en todo momento a lo dispuesto reglamentariamente. ¿De dónde sacan la consecuencia de que con más derechos que yo puede nombrar al señor Landeta? De la misma legal-

INFORMACIONES DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

Con la ayuda de las Corporaciones, autoridades y del Comercio, conseguiremos--dice el Presidente de la Balesquida--hacer fiesta local el "Martes del bolu"

TIEMPO PRESENTE...

—Pero tan mal está la Balesquida para que diga usted rotundamente que no hay ni "un cruz"?

—Verá usted "c" por "b" lo que nos han legado nuestros antecesores.

La capilla, por supuesto, y todos los enseres que están bajo su custodia. Unos foros y una lámina que importa 4.600 pesetas hace tiempo impagable.

—¿Y por qué es impagable?

—Porque desde el año 1918 que se cobraron 430 pesetas de intereses siendo entonces Mayordomo de la Cofradía don Gabino García, no se ha vuelto a cobrar un real. Las causas, no las sabemos, pero es lo cierto que desde los tiempos del abogado del Estado don Bernardo Acevedo (último que intervino en la operación) no se han podido cobrar estas láminas.

—¿...?

—No es cierto. La Balesquida, al tomar nosotros las riendas de su gobierno, nos la entregaron completamente sin un céntimo, y ahora verá usted si nos echamos obra encima cuando nuestro propósito, el de los 25 directivos, es no solo reverdecer su brillantez tradicional, sino colocarla en un plano ja más visto.

—Sería muy interesante dejar sentado en esta información—que rido presidente—en la situación que están los socios antiguos de la Balesquida con la organización nueva de la misma.

—Pues verá usted. Los socios antiguos tienen los mismos derechos. Llegará el día del "bolu" y por los cincuenta céntimos de siempre se les dará el boleto de que opción a medio cuartillo de vino blanco de Castilla y un bollo de pan de escanda. Ahora que seriales más útil a todos estos veteranos cofrades alistarse en la nueva constitución, ya que con arreglo a sus estatutos, sin dejar de percibir los beneficios apuntados, tendrían derecho al "bolu" y vino que concede la nueva Sociedad, y en caso de defunción la familia del fallecido percibiría por ahora cien pesetas.

—¿Y cuánto tienen que pagar los que quieren tener derecho a todo esto?

—Pues como los nuevos socios, cincuenta céntimos todos los meses. Pero haga constar que hasta pasado el primer año de socio no empezarán a percibir los beneficios de la defunción.

—Vamos, sí, al igual que otras Sociedades de "bolu" y vino.

—En este aspecto, lo mismo.

—¿Cómo andamos de socios?

—Poco tiempo hace—usted lo sabe bien—que nos hemos hecho cargo de la Sociedad, pero a pesar de ello, gracias al esfuerzo de todos los directivos, ya tenemos un millar de socios.

—¿Caramba!

—Lo que usted oye. ¡Ah! Y deje que celebremos este año la fiesta; vamos a tener necesidad de instalar una oficina para despachar tantos miles de recibos.

—¿Pero don fiesta este año tan próximo como está el día? ¿Con qué dinero cuentan?

—Ahí está otra gestión dura de legalidad, conveniencia y justificación que alegan para los demás atropellos. El Decano en funciones y el Director, cuyas atribuciones persisten en tanto persista la vigencia del Reglamento, me nombraron sustituto de don Francisco Fernández y en virtud de ese nombramiento presté servicio en la sala de San Nicolás. Al caer enfermo, debí nombrarse un sustituto para mí, era lógico, reglamentario y de compañeros, y, sin embargo, no se hizo así. Pues vea el público lo que el Reglamento dispone: "Artículo 88. Los Ayudantes clínicos serán los sustitutos naturales de sus respectivos jefes, en enfermedades y ausencias de éstos".

Por último, afirman que es inexacto que en el Hospital haya ochocientos enfermos para ocho médicos. Copiemos lo que ellos dicen y vea el público en dónde está la inexactitud: "Más cierto es que en el Hospital hay 450 enfermos comunes y unos 300 dementes en el Manicomio". Por lo visto estos 300 dementes no son enfermos ni requieren cuidado alguno.

"pelar", ¡pedir dinero con lo mal que se suelta! Pero como para la Balesquida no concibo haya quien se resista, estamos dispuestos a visitar comercio por comercio, propietario por propietario, a la excelentísima Diputación, al Ayuntamiento, etc., etc., para que nos auxilien económicamente. Es necesario resurgir este año el martes del "bolu", y cueste lo que cueste resucitará.

LO QUE SERA EL PROXIMO "MARTES DEL BOLLU"

En medio de gran expectación el presidente explana su proyecto de fiestas para este año con la vista puesta en nuestras cuartillas, en las que van quedando impresas sus palabras.

—Los señores Buylla, Prieto y Muñoz de Diego nos ayudarán cerca de las autoridades locales, de la Cámara de Comercio y empresas particulares, Bancos etc. para que se haga fiesta local para que el "Martes del bolu" quiera decir, de hoy para en el sucesivo, que Oviedo celebra su descanso, que solemniza el día en el cual nuestros antepasados, sin reparar en colores de sangre (verdad es que entonces no existía) ni en diferencias de jerarquías, se volcaban en aquel perfumado Paraíso del Campo de San Francisco, y bajo las saetas del sol, que muerdo de envidia por confraternizar con aquella estirpe de ovetenses se abría paso por aquel inmenso tejado de verdes hojas.

Y declarado el día festivo, y el campo concedido al pueblo ovetense para gozar de su muelle césped, se proyectará ante nuestra vista aquellos cuadros llenos de policromías.

Asistirán las bandas del regimiento del Príncipe, la de la Residencia, la de "La Instrumental", la de "La Unión", organillos, gaitas y tambores. Habrá verbenas. A la hora del reparto, un poco antes, mejor dicho, recorrerán las calles de la población lujosas carrozas simbólicas de las de otro tiempo las cuales, el ponderado y exquisito artista Tomás Bataller, ayudado por Mori, alledor y otros, han ofrecido adorar. Después el reparto entre el alborozo de los bailables y el run run de la animación. Después, a tomar posesión del bosque de San Francisco.

—Y en ausencia de Cantón, aquel que llamaba a Cabildo tocando la esquila, ¿quién va a ser el pregonero de las fiestas de la Balesquida?

—Hemos pensado editar una Revista, con trabajos literarios de los asturianos más ilustres, tales como Pérez de Ayala, Melquiades Álvarez, Prieto, etc., etc.

—Pero, amigo Ruiz, observo que dejan algo en el tintero por resucitar.

—¿Qué es?

—La rifa que siempre hizo la Balesquida, unas veces de cubiertos de plata, otras de bandejas, y que pregona por todas las calles y barrios de la ciudad aquel "vieyín" tan "espigau" y "delgadín" que llamaban Andrés el "Mocetón" y

Con la misma intención de pillines firman su trabajo junto con el encargado del Laboratorio que no hace servicio clínico, con el médico de la Casa de Maternidad, que en ella, y no en el Hospital, trabaja y con dos médicos interinos que desde hace más de dos años consideran legal, conveniente y justificado cobrar un sueldo y desempeñar unas plazas con perjuicio de tercero y que hace aún poco tiempo fueron despidiéndose tratados por los jefes clínicos del Hospital.

Por ahora no pensamos escribir más. Cuando la Diputación acuerde, tomaremos nosotros el rumbo que nos convenga y pueden tener seguridad los señores jefes clínicos del Hospital que, de seguir la iniciativa que ayer partió del ministerio de Gracia y Justicia, los Tribunales serán los encargados de decir la última palabra. Y esa sí que será justa, conveniente, y acaso no les satisfaga.

JAIMÉ ESCRIBANA MONTES.

que sin cansancio ni ronqueras con el pupitre colgado del cuello decía: "¡Un rall! ¡Un rall!"

—¿Qué hemos de olvidar! Ya está proyectada. Sólo nos falta conseguir de los comercios los premios. Ahora que lo que ya no será posible es "resucitar" al Andrés de la historia.

—Eso da lo mismo. La rifa, la rifa.

LO QUE SERA EL FUTURO DE LA BALESQLIDA

—Confiamos en que todo resultará estupendo. La Directiva se desplaza estos días por una parte y otra, cada miembro con su misión y esperamos colocar la primera piedra en la reedificación de la Balesquida con la más extraordinaria brillantez.

—¿...?

—Eso es. Llamamos nosotros la "primera piedra" a la primera fiesta, para el próximo año habrá necesidad de alquilar un "taxi" para poder cobrar los recibos.

—¿Tanto esperan que avanzará la Sociedad?

—¡Tanto! La idea que tenemos para hacer de un tirón dos o tres mil socios no falla.

—¿Cuál es?

—Pues instalar en el campo de San Francisco varios puestos de inscripción precisamente el día que Oviedo entero estará reunido allí.

—Idea genial. ¡Ea! me voy, señores. Ya tengo "tela" sobrante, sino para hacer una Balesquida como ustedes proyectan, si una información en regla sobre lo que fué, es y quiere seguir siendo la más ovetense, la más gloriosa institución que desde los tiempos irrememorables viene llamándose de dos formas: ¡Balesquida! o ¡Martes del "bolu"!

SUBSANANDO DEFICIENCIAS

Los serenos de comercio y vecindad

Todos los lectores saben cómo ha ido creciendo el número de serenos de comercio y vecindad. Tanto ha crecido que la media docena de hace unos años se acerca hoy a la treintena.

Este crecimiento, muy bien visto por todo el vecindario, hizo necesaria la organización de tales individuos en un cuerpo perfectamente constituido; y, en efecto, ahí está funcionando, bajo los auspicios del Ayuntamiento, y con su reglamento y todo.

Acaso esta reglamentación municipalista no guste a todos, y más pensando en el sistema de algunas otras poblaciones españolas, el cual difiere del aquí implantado; pero sobre que las imitaciones no suelen ser prácticamente estimables, no hay duda que la municipalización del ovetense es, hoy por hoy, la mayor garantía del funcionamiento y prestigio del Cuerpo. Más adelante acaso la experiencia aconseje otra cosa, y para entonces ha de valer mucho la fuerza del número.

Pero hasta ahora los serenos de comercio y vecindad, pese a su reglamentación, estaban realmente desamparados en la parte que afecta a la provisión de las plazas y forma de esa misma provisión. El caso tristísimo de la muerte violenta del sereno de la calle de Palacio Valdés lo puso en evidencia al pensar en la sucesión. A punto estubo que la sucesión recayera en individuo de la calle, sin ningún vínculo familiar con el causa-habiente. Y esto es lo que se trata de evitar: que entre gente de la calle, sin haber creado antes ningún legítimo interés.

Para ello se está pensando en la forma de proveer las plazas de un modo reglamentario y automático, concediéndose la natural preferencia a los hijos de los individuos del Cuerpo y a éstos mismos, en defecto de aquéllos, de un modo correlativo, sin olvidar a la viuda ni a los hijos menores.

También se ha pensado en los serenos suplentes, a los que no se había reconocido ningún derecho para la provisión efectiva y permanente de una plaza. En adelante se hará

Desde Lugones

A la memoria de los primeros Condes de Santa Bárbara

Nuestro activo corresponsal en Lugones, nos comunica que las Sociedades allí radicantes y tituladas de Socorros de las Fábricas de Lugones y Cayés, de Socorros Mutuos de Santa Bárbara, El Carbayo y Centro Recreativo, siguiendo la piadosa costumbre de años anteriores, tomaron el acuerdo de honrar la memoria de los primeros condes de Santa Bárbara de Lugones, asistiendo a una misa en la iglesia parroquial y trasladándose después al cementerio del Salvador, de esta capital, a depositar sobre las tumbas de tan queridos protectores una hermosa corona de flores, en testimonio de la perenne gratitud que guardan para el ilustre patrio y para la que fué su noble esposa.

Las Directivas de las respectivas Sociedades ponen ese acuerdo en conocimiento, no solo de los socios, sino del pueblo en general, indicando que la misa tendrá lugar a las diez de la mañana del próximo miércoles, celebrándose seguidamente la visita al cementerio.

Nos complacemos en recoger esta manifestación de afecto de las Sociedades obreras de Lugones hacia los ilustres primeros condes de Santa Bárbara, que se hacen inolvidables en los corazones agradecidos por su obra tan fecunda como generosa en beneficio de los habitantes del indicado pueblo.

DEPORTES

CÓMO FORMARÁ EL BETIS

Según nos participó anoche el entrenador del equipo, el Betis presentará esta formación:

Pedrosa, Jesús y Tomido; Regueiro; Angelillo y Adolfo; Altuna, Suárez, Herrera, Aranda y Enrique.

Los sevillanos se hospedan en el Hotel Covadonga.

Nuestra afectuosa bienvenida a los futbolistas de la capital sevillana.

Junta provincial de Beneficencia

Celebró ayer sesión en el Gobierno civil la Junta provincial de Beneficencia. Asistieron los vocales don Pedro Gómez Fernández, don Alvaro Flórez, don Angel Covián Cañedo, don Santos Álvarez Menéndez, don Valentín Silva Odriozola, don Jesús Ceñal Prieto y el señor Marqués de la Vega de Anzo, y presidió el señor Gobernador civil.

Se dió cuenta de la R. O. admitiendo la renuncia de su cargo de vocal a don Godofredo González-Río y Conde, constando en el acta el sentimiento por tener la Corporación que privarse de su colaboración.

Toma posesión del cargo de vocal don Jesús Ceñal Prieto, a quien la presidencia dirige afectuoso saludo, contestando el señor Ceñal, que promete su actuación para cuanto interese a la Beneficencia.

Despachados gran número de expedientes e informadas cuentas de instituciones benéficas, correspondientes al año último, que se elevarán a la Superioridad para su aprobación, se levantó la sesión.

(Este número ha sido visado por la censura)